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ACTA ORDINARIA 39-2023. Acta número treinta y nueve correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, 

en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas 

con cincuenta y siete minutos del día diez de julio del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo, Secretaria, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Adelita Ramírez Arias, y Olga Camacho 

Picado. 

Ausente con justificación: La señora Margarita Bolaños Herrera quien es sustituida por la 

señora Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda 

Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: el señor Luis Diego 

Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia. 

 

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 

APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 30-

2023, ACTA EXTRAORDINARIA 36-2023, 

CONSULTA FORMAL 10-2023, CONSULTA 

FORMAL 11-2023 y CONSULTA FORMAL 

12-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO VI TEMAS ESTRATÉGICOS 

CAPÍTULO VII TEMAS EMERGENTES  
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Oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-044-2023. 

Carroza festival de la luz 2023. 

  

Oficio JPS-GG-0275-2023. Cambio régimen 

pensiones. 

 

 

La señora Presidenta comenta:  

Yo hablé con Wilser temprano y él me decía que el audio que parece como que se va, entonces 

queda cortado en algunas partes como, por ejemplo, hablaba doña Margarita o doña Greethel y 

empezaba a hablar y se quedaba sin sonido unos segundos y después seguía hablando, que tal 

ve falló el internet en el momento o alguna cosa y entonces en algunas partes del acta queda así 

como.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala:  

Pero yo escuché la grabación y se escucha muy bien, yo vi la grabación.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Sí exactamente.  

  

La señora Presidenta indica:  

¿Será entonces el internet de él cuando lo estaba escuchando?  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

6 horas de grabación.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿Y qué hacemos con esa acta? Él dijo que iba a pasarme, no sé si ya lo subió, adonde tenía todas 

esas inconsistencias que él vio, el puso los minutos de la grabación para que cualquier cosa 

pudiéramos revisar, entonces también, entonces revisemos eso que él dice para ver si es el 

internet de él que está fallando a la hora que estaba.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Yo lo escuché bien, sin embargo, yo no vine a hacerle el trabajo a Wilser.  

  

La señora Presidenta señala:  

Entonces con ese documento que él va a subir ahora, ahorita yo le pedí que subiera, porque él 

dice que él anotó donde, por ejemplo, le fallaba y anotó el minuto el cual falla, para que ustedes 

lo puedan chequear.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias adiciona:  

En los comentarios que nosotras hicimos y ahí también me sumo a lo que dice doña Urania, ella 

dice: tal vez no le voy a hacer el trabajo a Wilser, tal vez y ahí yo cometí pues no sé una 

imprudencia, pero por ejemplo yo puse: el audio dice tal cosa, el texto dice tal otra, o sea, ni 

siquiera lee los comentarios porque yo estoy diciéndole lo que dice el audio, o sea, es cambiar 

el texto que está mal, por poner lo que dice el audio, o sea, o digo: del segundo tal, al segundo 
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tal lo que dice doña Margarita es esto, no es tal, o sea, es que la información tan clara está en el 

audio que en los comentarios se opuso.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Hemos hecho muchos comentarios.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí, de hecho, se han hecho muchas observaciones de esa acta.  

  

La señora Urania Chaves Murillo adiciona:  

Lo único que hace falta es que cualquiera llegue y se siente y transcriba el acta.  

  

La señora Presidenta indica:  

Y no, no estamos para eso.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro comenta:  

Doña Esmeralda una observación con respecto al último punto.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿El de regímenes de pensiones?  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro afirma:  

Sí, para eso va a participar la gerente de FOMUVEL.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Entonces ponerlo más temprano?  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro responde:  

Sí, el tema es que hoy son temas estratégicos.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Bueno don Will me dijo que eran 30 minutos y lo de Centauro también deben de ser como 30 

minutos, ahí ya nos ganamos 20.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

Es bastante largo.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿La de FOMUVEL? Entonces no son 15 minutos.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro responde:  

Sí, es el resultado de.  

  

La señora Presidenta señala:  

¡Ah no! Entonces si nos va, no no, entonces mejor dejémosla después, porque esta es una 

estratégica y los emergentes si hay chance, sino después se pasa para otra.  
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La señora Greethel María Arias Alfaro afirma:  

Ok.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Muy bien, entonces si no hay más observaciones continuamos a aprobar el acta.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-335 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 39-2023.- Con las 

observaciones realizadas. 

  

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Presidenta presenta la siguiente frase de reflexión: 

QUÉ LINDA REFLEXIÓN. 

Un ratón  mirando por un agujero de la pared, ve al granjero y su esposa abrir un 

paquete. Quedó aterrorizado al ver que era una trampa para ratones. 

Fue corriendo al patio a advertirle a todos. ¡Hay una ratonera en casa! hay una 

ratonera. La gallina que estaba cacareando y escarbando le dice: "disculpe sr. 

ratón yo entiendo que es un gran problema para usted pero a mí, no me perjudica 

en nada", entonces fue hasta el cordero y le dice lo mismo: "disculpe sr. ratón pero 

no creo poder hacer algo mas que pedir por ud. en mis oraciones", el ratón se 

dirigió a la vaca y ella le dijo: "¿pero acaso estoy en peligro? pienso que no, dijo 

la vaca", el ratón volvió a la casa, preocupado y abatido para encarar a la ratonera 

del granjero. 

Aquella noche se oyó un gran barullo como el de la ratonera atrapando su víctima, 

la mujer corrió a ver que había atrapado. En la oscuridad ella no vio que la 

ratonera atrapó la cola de una serpiente venenosa. 

La serpiente veloz mordió a la mujer, el granjero la llevo inmediatamente al 

hospital, ella volvió con fiebre alta. 
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El granjero para reconfortarla le preparo una nutritiva sopa, agarro el cuchillo y 

fue a buscar el ingrediente principal: la gallina; como la mujer no mejoró los 

amigos y vecinos fueron a visitarlos, el granjero mató al cordero para alimentarlos, 

la mujer no mejoró y murió, el esposo vendió la vaca al matadero para cubrir los 

gastos del funeral. 

La próxima vez que alguien te cuente su problema y creas que no te afecta por que 

no es tuyo y no le prestes atención, piénsalo dos veces, el que no vive para servir 

no sirve para vivir. El mundo no anda mal por la maldad de los malos sino por la 

apatía de los buenos. 

Así que cuando alguien necesite de ti por sus problemas tiéndele la mano o dale 

una palabra de aliento. 

Leído por ahí. 

 

 

La señora Presidenta presenta:  

Esta frase la leí ahí en LinkedIn y me pareció que es algo que nos pasa muy a menudo en la 

vida, trabajo, pasa alguna situación; Ah eso no me afecta a mí, entonces no le doy importancia 

y a la larga pues esas situaciones terminan rebotándole a uno, por la inacción de aquel momento. 

Me gusta la frase al final que dice que: “La próxima vez que alguien te pida ayuda, tiéndale una 

mano” y tratar de, bueno no sé si fue una palabra de aliento, pero por lo menos ver cómo se 

puede ayudar en aquella situación o ver más allá del problema, porque si esto no me toca a mí.  

  

A veces pasa en las organizaciones; No, eso no me toca a mí, le toca a otro. Y entonces empiezan 

a generar una cadena de, “no me toca a mí, no me toca a mí”, y la persona que necesita un 

servicio al final termina demandando o haciendo una escalación y poniendo en evidencia a 

personas que no atendieron en su momento, simple y sencillamente porque alguien no tomó 

una llamada, por ejemplo, y decir: Bueno, esto no me corresponde, pero le voy a pasar la 

llamada con el área que corresponde para que le puedan atender su necesidad. Cuántas veces 

no atendemos situaciones en su momento y después estas se vuelven mucho más grandes 

cuando pudimos haberlas frenado.  

  

Entonces, me pareció muy interesante traer esta reflexión y tenerla por ahí para recordarnos que 

muchas veces se presentan situaciones en la vida de las que uno se ve inmerso por no haber 

actuado oportunamente en otro momento.  

  

La señora Olga Camacho Picado opina:  

Yo solo quiero recordar la última frase que me parece excelente que dice: "El mundo no anda 

mal por la maldad de los malos, sino por la empatía de los buenos", los malos son demasiado 

escandalosos y cubren todas las noticias y todos los medios digitales, tienen mucha cobertura y 

la gente buena hace las cosas y normalmente los medios de comunicación o no lo promocionan, 

o no son noticia, o se hace en silencio. Y por eso es que a veces pensamos que el mundo está al 

revés, que nos están ganando los malos, pero yo siempre he creído que los buenos somos más 
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y que no debemos ir atándose, debemos ser proactivos en la medida de nuestra área, para que 

el mundo cambie sea mejor cada día. Así que me gustó mucho.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Gracias doña Olga, lo que dice doña Olga uno lo ve en redes sociales mucho, o sea, alguien 

saca un artículo positivo y usted solo ve a los que siempre se oponen, a los que están a favor y 

de los que están en contra y las redes sociales se ponen horrible. Y entonces, uno puede entender 

a pesar qué todo mundo está en contra de X o Y situación, y es que la gente buena o la gente 

que tal vez si tiene una posición objetiva, no sale a manifestarse y muchas veces si lo hace los 

otros los acribilla, entonces la gente prefiere abstenerse de dar una opinión. Y bueno, ahí me 

parece que en el texto habla un poquito sobre esa parte verdad.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez señala:  

Me parece muy interesante la frase, sobre todo la historia, en todas las culturas, en todas las 

regiones hay algo, y escuchamos acerca del karma, la mala vibra y escuchamos acerca de que 

uno tiene que siempre hacer el bien sin mirar a quien, y definitivamente eso es una ley de la 

vida, con solo el hecho de que usted se niegue a ayudar a una persona pudiendo ayudarla, en 

usted mismo queda algo, queda como una sensación y eso sigue dando vueltas, es un daño a la 

conciencia que se queda y uno dice: “Pucha, hubiera hecho algo” y siempre lo opuesto, es decir 

siempre ayudar a las personas definitivamente es bueno. Es una ley en la vida de las dos formas, 

si uno no lo hace pudiendo hacerlo o si uno lo hace, definitivamente siempre cualquiera de las 

dos cosas.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Totalmente de acuerdo.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro comparte:  

Yo lo relaciono con los procesos nuestros en diferentes dependencias, ahora le digo a doña 

Esmeralda: Lo voy a usar para una reunión que tengo mañana, porque es eso verdad que 

cambian las cosas, tal vez alguien que es como el que asume lo que nadie quiere hacer y se pasa 

para otro proceso entonces se pelean porque yo no voy a hacer esto porque a mí no me toca, 

pero en estas cosas uno tiene que decirles: Mientras nombramos alguien tiene que hacer las 

cosas, no tenemos que verlo de esa manera sino como un proceso de la institución que hay que 

sacar adelante y que no vamos a decir: Ah vamos a hacer sorteos hasta que nombren a equis 

persona, porque ese proceso no lo podemos hacer.   

  

Entonces lo relaciono con eso, como en el trabajo tenemos que hacer de todo, aunque no le 

corresponda a uno, a veces hasta pensé en un día que aquí se nos inundó el primer piso y todas 

nos pusimos a sacar agua, o sea había que hacerlo, todo mundo cogió escobas y a sacar agua, 

no podemos esperar a que vengan todos.  

  

La señora Presidenta agrega:  

O que como no me toca a mí mejor que nos inundemos todos.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro menciona:  
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Muy útil para poderla utilizar en muchos casos y bueno como dice don Arturo, para la vida 

diaria.  

  

La señora Urania Chaves Murillo amplia:  

Me llama la atención que el granjero tenía un objetivo una ratonera para cazar el ratón, el 

objetivo era atrapar al ratón, sin embargo, lo que atrapó fue otra cosa peligrosa. El ratón cuando 

se sintió amenazado lo que hizo fue buscar ayuda y decirles a todos: “Ayúdenme, ayúdenme, 

yo necesito ayuda, me van a matar”, ya estoy así manos arriba, unos le dijeron: Bueno a mí no 

me afecta, por ejemplo, la vaca dijo: ¿Estoy en peligro yo? Posiblemente se rió, se burló y dijo 

el ratón es usted. Veo la parte bondadosa, del cordero donde le dijo: “Lo que yo puedo hacer es 

pedirle a Dios la solución”, le dijo, lo tendré en mis oraciones para que usted no caiga en la 

trampa, eso fue lo que le dijo cuando estaban conversando, pero el objetivo era atrapar al ratón 

y sin embargo lo que cayó en la trampa no era un ratón sino que cayó una serpiente, que vino a 

perjudicar con las secuelas, daños colaterales, algunos animales decían: Ah mí no me va a 

afectar, y vea fue la primera que mataron a la vaca, lo mismo que la señora, el granjero le dijo 

también que se estaba comiendo los granos y las raíces, que ellos tenían ahí y al final la que 

quedó media atrapada fue la serpiente, porque la otra la mato la serpiente, porque era una 

ratonera no era una serpentina, no era algo para matar una serpiente.  

  

Entonces ahí digo yo, bueno, tenemos objetivos, vamos por ese ratón y al final lo que nos salió 

fue una serpiente, qué daños colaterales nos pueden surgir en el camino, cómo estamos 

preparados para asumir esos riesgos, se preparó un camino para asumir los riesgos o no se 

preparó porque él pensaba, esto solo sirve para ratones y nunca se imaginó una serpiente en ese 

escenario. Entonces, yo me imagino a nivel de empresas, a nivel profesional, a nivel familiar, 

no sé cuándo ya pueda ser que usted tenga un objetivo y quiera lograr algo y dice: Este va a ser 

un instrumento magnifico que me va a servir, pero al final ese instrumento le ocasiona daños 

colaterales y no le va a servir, todo por ese lado no le va a servir y usted dice: En qué momento 

compré esta ratonera, en qué momento por querer atrapar un ratón empecé a sufrir y a sufrir 

bien fuerte porque fue la esposa la que se murió.  

  

Entonces para terminar, revisar muy bien a la hora que tengamos objetivos, cuáles son los 

riesgos que corremos si vamos a buscar la metodología para lograr esos objetivos, cuál es la 

metodología para lograr esos objetivos, el proceso, el procedimiento, los instrumentos, qué 

riesgos estamos asumiendo, porque después de todo somos un ecosistema, todos somos uno y 

en algún momento podemos tener efectos colaterales por no tomar las decisiones correctas 

revisando el tema de riesgos, gracias.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Muchas gracias a doña Urania, por manifestar.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Nada más que hoy precisamente me encontré ese cuadrito que les puse ahí en el chat y bueno 

voy a guardarlo, porque ahí voy guardando frases para cuando me toque. Pero me pareció muy 

oportuno compartirlo hoy, porque viéndolo también desde otra perspectiva, efectivamente el 

colectivo es el que nos hace avanzar, crecer, tener resultados, mentira que nosotros logramos lo 

que tenemos, lo que somos y lo que obtenemos solos, siempre con la ayuda de alguien, siempre 
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desde la perspectiva de alguien, siempre ayudando a alguien o que alguien nos ayude. Entonces 

me pareció como que va mucho con la fábula que doña Esmeralda nos comparte.  

  

La señora Presidenta opina:  

Esta muy bonita.  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Representa el mensaje.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Así es, bueno muy bien, muchas gracias a todos por sus opiniones siempre muy valiosas y que 

nos sirven para reflexionar sobre lo que hacemos cada una y cada uno.  

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA EXTRAORDINARIA 36-2023, 

CONSULTA FORMAL 10-2023, CONSULTA FORMAL 11-2023 y CONSULTA 

FORMAL 12-2023 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Aprobación de Acta Extraordinaria 36-2023, 

Consulta Formal 10-2023, Consulta Formal 11-2023 y Consulta Formal 12-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 36-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 36-2023. 

 

ACUERDO JD-336 

 

ACTA EXTRAORDINARIA 36-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 36-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 10-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 10-2023. 

 

ACUERDO JD-337 

 

CONSULTA FORMAL 10-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 10-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 11-2023. 
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La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 11-2023. 

 

ACUERDO JD-338 

 

CONSULTA FORMAL 11-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 11-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 12-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 12-2023. 

 

ACUERDO JD-339 

 

CONSULTA FORMAL 12-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 12-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Reunión con el Ministro de Comunicación. 

 

La señora Presidenta comparte:  

En esta ocasión nada más comentarles que ya finalmente pudimos tener la reunión con el 

Ministro de Comunicación, estaba pendiente, la hemos cambiado como 5 veces por diferentes 

razones, la cancelaban ellos o la cancelábamos nosotros, pero bueno ya finalmente se pudo 

tener y todo fue bastante positivo, ya hemos avanzado con la contratación de pauta, está en 

proceso de revisión de Recursos Materiales, se le hicieron algunos ajustillos ahí que Mercadeo 

tenía que corregir para pasárselo luego a Legal y ya esperamos que esta semana esa publicación 

quede lista para lo que es pauta del área social y el área comercial.   

  

Recordemos también que tenemos una contratación vigente del área comercial que termina en 

noviembre, entonces esta era un reforzamiento de la parte comercial para poder incluir otros 

medios que no estaban incluidos en esa pauta original y toda la parte social que no tenemos 

pauta desde finales de abril, esto se ha trasado un poco pero ya dichosamente esta lista, hoy 

salió también publicado el cartel para la Rueda de la Fortuna, que es una contratación entre 

entes públicos y se esperaría ya que en los próximos días quede también adjudicada, esta tiene 

algunas novedades porque aquí se incluye por ejemplo, el que se puedan hacer sorteos fuera de 

la Junta de Protección Social y que por supuesto esto puede implicar algunos costos porque 

sacar la móvil y otra serie de cosas de Canal 13 fuera de San José pues tiene un costo de 

posiblemente viáticos y otra serie de cosas.  
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Entonces bueno, eso va incluido ahí, el de la Rueda de la Fortuna también incluye lo de hacer 

la Rueda Itinerante esa que habíamos conversado, que se puede hacer sorteos de la Rueda de la 

Fortuna en los pueblos y demás que creo que eso va a dinamizar mucho también el producto 

porque consideramos que estando en Canal 7 ya tiene una digamos que está en una hora 

premium y al pasarla al 13 esto nos puede afectar en algún sentido como ha pasado en otras 

oportunidades, pero aquí tanto Mercadeo, especialmente Mercadeo va a tener que hacer 

esfuerzos adicionales para asegurar que haya una buena comunicación, que se pueda ojala 

compartir la señal de streaming también a pesar de que va a estar en canal 13, nosotros siempre 

lo hacemos por streaming, que se le pueda llegar a otros medios para que también lo puedan 

pasar y que las herramientas que utilicen a nivel de Mercadeo puedan servir para mantener esa 

venta de productos que además debería ser todavía más exitosa, que no necesariamente depende 

solo de la publicidad sino de otras acciones comerciales que hagamos. Y más adelante les 

cuento un poquito sobre Ecuador y como ellos tienen una cantidad de productos, no tienen un 

programa como la Rueda de la Fortuna y venden una cantidad importante de este producto.  

  

Y también conversamos con el Ministro de que otras formas ellos nos podrían apoyar a la Junta, 

porque vemos apoyos en otras instancias, en otras instituciones, pero no a la Junta desde la parte 

de comunicación, entonces muy abierto el Ministro me dijo: “Páseme la información, cuando 

van a ir a hacer entregas les mandamos la gente nuestra, para que entonces, por ejemplo, en la 

conferencia se pueda hacer el en vivo donde usted está haciendo la entrega y el Presidente le 

pasa el micrófono a usted”, porque lo han estado haciendo parece que así, entonces podemos 

contarle a la gente porque obviamente la conferencia de prensa tiene una gran visibilidad y 

entonces decir, bueno vamos a entregar este equipo en Liberia y entonces el Presidente mismo 

lo puede anunciar y sino también ellos tienen, yo les pasé creo que una revista que se está 

publicando no sé si es cada semana o cada 15 días, donde vienen varios temas, es como 

interactiva entonces viene como una pequeña explicación y después viene un video sobre el 

tema, lleva unas 5 a 6 páginas, pero todo es en el teléfono.   

  

De hecho, funciona bien en el teléfono, yo lo puse en la computadora y es un poquito tieso en 

la computadora, pero en el teléfono sí funciona bastante bien, entonces nos ofrecen también 

poder utilizar esos espacios para contar lo que está haciendo la Junta, querían saber que espacios 

podrían ser interesantes para el Presidente participar de alguna actividad que tenga la Junta, 

entonces a mí se me ocurrió el Gordo Navideño además de que ningún Presidente nunca ha 

estado, bueno por lo menos en los últimos 5 años no sé antes, creo que doña Laura estuvo en 

algún momento y antes de ella nadie y después de ella tampoco.   

  

Entonces, podría ser interesante que el Presidente participe en el acto protocolario que se hace 

en el Sorteo del Gordo Navideño, el Ministro de una vez pidió que lo agendaran si no había 

nada para ese domingo, que lo agendara para que tuviera ese espacio desde ya separado, lo cual 

me pareció interesante, normalmente esas fechas no tienen ninguna otra cosa porque ese es el 

último día antes de salir a vacaciones, de hecho, el viernes es el último día, ya a partir de esa 

fecha todo el mundo está de vacaciones, el Presidente no tanto pero digamos que no tienen tanta 

actividad protocolaria, entonces podría ser un evento en que pueda participar el Presidente y 

tener todavía mayor proyección.  

  

La señora Olga Camacho Picado agrega:  
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Con el contrato con el Canal 13, si había quedado en los mismos términos igual con Canal 7 

¿Y se había pagado el precio o si quedó en el mismo monto de la cotización?  

  

La señora Presidenta aclara:  

No tengo el dato de cuánto quedó, pero de hecho la mejor oferta era como 800.000 (ochocientos 

mil colones) menos que la de Canal 7, se supone que ellos tendrían que mejorar la mejor oferta 

que teníamos y ofrecer todo lo que ya estaba, o sea porque a todos se les pidió lo mismo, 

entonces la idea es esa, en este momento ya se pusieron de acuerdo con todos los detalles, 

fueron y vinieron, fueron y vinieron y bueno, ellos tienen que salir y se supone que además todo 

está listo para salir el 05 de agosto, porque la última Rueda de la Fortuna en Canal 7 es el 29 de 

este mes y la siguiente sería el sábado 05 de agosto y ya sería a través de Canal 13 .  

  

Ah bueno, y la interesante noticia que no les he contado es que la Rueda va a ser aquí, va a ser 

en el escenario del Auditorio, vamos a mandar a remodelar para que se vea un poco más 

moderno y que cuando no esté el sorteo que se pueda tapar, para que no se vea los aparatos esos 

que están ahí.   

  

Entonces sí, la verdad es que a mí me pareció muy bonito porque aquí tenemos las condiciones 

para traer público también, digamos que allá lo iban a empezar a hacer, pero los que hemos ido 

ahí no es así como tan amigable para tener gente ahí, ellos tienen otros sets donde si tienen 

como un espacio de gradería, pero ahí donde hacen La Rueda no y bueno, aquí podríamos tener 

40 personas o un poquito menos por el tema de la prensa. Y creo que esto también nos puede 

ayudar a dinamizar el sorteo, y que tenga más ambiente y que llegue la gente, que se sorteen 

los espacios para que la gente pueda venir y posiblemente tener algún otro tipo de concurso a 

futuro con la gente que está ahí, como para motivar la participación.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Excelente, muchas gracias.  

 

 

Artículo 5. Visita funcionarios de la Lotería de Ecuador. 

 

La señora Presidenta informa:  

Y como ustedes saben, la semana pasa tuvimos una visita muy interesante de la Lotería de 

Ecuador, ellos están con esa necesidad de crecer sus ventas y uno de los productos que no tiene 

una colocación adecuada, si mal no recuerdo es de alrededor del 10% la venta de lotería 

preimpresa, entonces ellos vinieron a Costa Rica porque se enteraron de que en Costa Rica lo 

hacíamos bastante bien e hicieron una visita de 3 días, fue muy interesante encontrarnos con 

una institución que es como gemela de la Junta con unas pequeñas diferencias, porque ellos son 

una institución privada, una fundación como era la Junta cuando se creó, es que las dos se 

crearon con las mismas perspectivas nada más que nosotros como 25 años antes, una entidad 

privada, una entidad de caridad ellos se llaman Lotería de Beneficencia de Guayaquil, sin 

embargo tienen cobertura Nacional y muy interesante porque ellos si manejan los programas 

sociales directamente, es decir esta fundación tiene 4 hospitales nacionales y tiene escuelas, 

tiene una parte que nos pareció muy interesante que es un negocio de bienes raíces, porque ellos 

en el pasado adquirieron terrenos y hoy han ganado una gran plusvalía entonces eso les ha 
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ayudado a generarse ingresos interesantes. Y tienen 2 cementerios también y uno se llama 

Cementerio Metropolitano, entonces era así como un espejo, de hecho, Luis Diego nos pasó 

una imagen de dos hombres araña que se vuelven a ver porque eran igualitos, fue muy vacilón.  

  

Y yo no sé si les pase un video que es como de 6 minutos del 125 aniversario de ellos, donde 

cuentan todo lo que es esa institución y entonces uno se queda viendo; Y nada más le quito los 

logos y le pongo Junta de Protección Social, es muy parecido, pero sí ellos tal vez no son muy 

buenos en la parte preimpresas, pero son muy buenos en otras cosas, en la lotería digital tienen 

más o menos el mismo comportamiento, pero ellos tienen otra serie de juegos en línea, tienen 

salas de juegos, tienen 200 Puntos de Suerte que llaman en todo el país que es donde vienen 

como por ejemplo en Multiplaza, ponen Quioscos o ponen una tienda y ahí el vendedor de 

lotería ambulante puede retirar la lotería, puede devolverla, puede ir en fracciones en lugar de 

retirar 100 enteros va y retira la cantidad que él puede, puede ir a comprar más, de una forma 

que para el vendedor es accesible.  

  

Lo que les decía de las raspas es que ellos tienen normalmente 11 juegos de raspas diferentes, 

claro estamos hablando de que Ecuador tiene una población de 17.000.000 (diecisiete millones) 

de habitantes, pero igualmente tienen, por ejemplo, raspas que tienen una gran cantidad, o sea 

que no es así como nada más raspar y 3 y pega, sino que tienen una serie de otras cosas que 

implican conocer sobre historia o sobre cosas y hay una provincia que dice que les encanta ese 

tipo de raspas grandes donde la gente tiene que ir e investigar para poder pegar la raspadita y 

que entonces ellos tienen raspas de acuerdo a lo que la población le gusta. Entonces eso me 

pareció muy interesante, que sí están orientados a buscar que es lo que quiere el mercado para 

poder satisfacer esas necesidades y que entonces ellos tienen ahí detrás al Punto de Suerte, por 

ejemplo, y tienen un rack ahí donde tienen las 11 raspas, incluso en otros países lo tienen, esos 

racks son electrónicos, como decir comprarse una Coca Cola en esas maquinitas, como las que 

tienen aquí en el otro edificio.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Un vending machine.  

  

La señora Presidenta opina:  

Un vending machines, exactamente, entonces usted va y toca el botón equis 1 y me sale una 

Pepsi, bueno ahí usted toca equis 1 y le sale la raspa de 1 dólar o la de 5 dólares eso existe en 

muchas partes, en Estados Unidos la raspa es el principal producto de venta entonces ellos han 

evolucionado en eso, pero bueno, en Ecuador creo que no tienen ese tipo de sistemas, pero sí 

tienen y sí son muy gustadas las raspas y generan un ingreso interesante.   

  

Aprendimos una serie de cosas que ellos hacen que nos hicieron repensar cosas que nosotros 

deberíamos de estar haciendo, de hecho, fuimos a una reunión con don Olman, con don Marco, 

estuvieron en la sesión del viernes con Karen, bueno nos faltó tal vez alguien de ventas en esas 

sesiones no se nos ocurrió, pero es que con esa perspectiva de que antes teníamos un gerente 

comercial que ve todo, entonces nos faltó un poquito de haber llevado alguien de ventas. 

Porqué, bueno además de que todo eso salió durante la reunión, pero vieran que interesante 

porque por ejemplo ellos tienen 20 supervisores, que supervisan a 4.500 vendedores y ellos 

tienen una cantidad de vendedores, cada uno supervisa equis cantidad de vendedores, que sé yo 
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un supervisor puede supervisar a 100 vendedores y tienen cuotas de venta que tienen que 

cumplir, entonces ese vendedor sabe que: Wow se me fue este vendedor, él recluta obviamente 

tiene que seguir los procedimientos y demás. Pero entonces yo decía: Puchis, por qué nosotros 

no podrimos tener los mismo, se va uno y ve todos los vendedores de Limón, otro ve todos los 

de Guanacaste, otro ve todos los de Heredia e incluso hay unos que tienen dos zonas, 

obviamente me imagino que deben ser lugares cercanos. Pero era como pucha, replantearse 

porque aquí siempre nos hemos quejado que pedimos solo 4 y que 4 no pueden ver todo y tal 

vez sí, tal vez si o tal vez incrementando el modelo con algunas otras acciones interesantes que 

se puedan hacer.  

  

Y en el segundo punto fue ese, que tiene cuotas de ventas, entonces yo Esmeralda Britton 

supervisora tengo que vender 1.000.000 (un millón de colones) y entonces tienen un dashboard 

ahí en la pantalla que el gerente comercial que estaba acá podía ver minuto a minuto con lotería 

de papel y con todos los demás productos, como se están moviendo los productos, que zona no 

está vendiendo, que zona está vendiendo mejor y hablar inmediatamente con el supervisor qué 

paso, se están cayendo las ventas con respecto a la semana pasada y la persona puede ir a 

reclutar más vendedores o, a quitar vendedores, o lo que sea tiene esa facilidad de mover su 

negocio porque él tiene que hacer la meta de ventas.   

  

Y entonces, claro yo dije: Aquí eso es lo que no tenemos, no tenemos alguien que este a cargo 

de cumplir las metas, simplemente; Ah se distribuyó la lotería, se vendió toda, que dicha, se 

vendió el 70% ay que mal. Pero nadie es responsable, nadie tiene que cumplir con esas metas 

que es lo que yo he hablado y aquí me abrió la luz de que esas son cosas que incluso sería 

importante que ojalá alguna persona del área comercial o del área de ventas más bien bueno y 

del área de Mercadeo, pudieran visitar Ecuador y ver como todas estas cosas que ellos hacen, 

porque tienen esos Puntos de la Suerte que llaman ellos, así se llaman Puntos de Surte que son 

salas de juego a donde tienen loterías, tienen las raspas, tienen todos los productos y ahí además 

de que distribuyen y reciben la lotería de los vendedores, las personas pueden ir a cambiar 

premios, jugar y vieran las bellezas de las salas que tienen los diferentes modelos, bueno de 

hecho creo que yo lo tenía por aquí.  

  

Me recuerda doña Adelita que otro aspecto importante es que tienen gerentes de producto, qué 

sígnica esto que tienen como las empresas de consumo masivo, existen gerentes de producto, o 

sea, el dueño de la Lotería Nacional, el dueño de la Lotería Popular, el dueño de las raspas, el 

dueño de 3 Monazos. Entonces, tienen ese concepto todas esas personas, el gerente de producto 

está encargado de asegurar que ese producto se venda, que las promociones que vayan a venir 

tienen que coordinar con Mercadeo para poder vender ese producto y llevarlo a su máxima 

expresión.  

  

Ya hoy le pedimos a don Olman y a don Marco que en 15 días nos tenían que hacer una primera 

propuesta al Comité de Ventas de cómo la Junta debería de conformarse para el futuro, porque 

sí realmente queremos hacer un impacto tenemos que hacer las cosas diferentes, no podemos 

seguir haciendo lo mismo y esperar resultados diferentes, vamos a seguir vendiendo lo mismo 

tal vez con la suerte de que el acumulado sea llamativo, pero bueno ya tenemos eso del producto, 

qué necesitamos hacer adentro para mejorar esa supervisión de ventas, esos gerentes de 

producto yo no sé cómo se llamarían aquí.  
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Pero que tuvieran esa posibilidad incluso de buscar algún mecanismo a través de MIDEPLAN 

porque la Ley de Empleo Público es clara en como son los salarios, pero qué tal si alguien 

pudiera ganar por comisión, se le da una base a un supervisor, pero gana por comisión tal vez 

un mínimo y un máximo para que no se pase de un monto ahí establecido por la Ley de Empleo 

Público, pero que pudiera la persona sentirse motivada a hacer ese trabajo y entonces nosotros 

poder tener personas de alguna forma dedicadas en las regiones a levantar las ventas ahí donde 

se nos quedan pegabas, ahí donde se devuelven más, obviamente esto tendría que ir 

acompañado de otras estrategias para que la devolución sea local y no en puntos donde tiene 

que desplazarse 3 o 4 horas para poder hacer la devolución a tiempo, entonces dejan de vender 

al medio día para ir a devolver porque eso no le va a servir al supervisor. El supervisor quiere 

que la persona venda al 100% para cumplir con la cuota.  

  

Entonces vieran que sí, muy interesante y la idea es esta que nos puedan plantear como logramos 

eso, porque todo esto tiene que ver estructura o restructuración de la organización, pero yo sí 

les dije, yo quiero que me traigan, bueno hay que trabajar con la gente de Ventas por supuesto, 

cómo logramos algunas de estas cosas con la estructura que tenemos hoy, porque si nos vamos 

a esperar a la restructuración tal vez si nos va bien y lo hacemos muy dedicados tal vez nos 

tome 6 meses o 2 años, pero que podemos hacer con la estructura que tenemos hoy para lograr 

algunos de estos cambios porque sí requiere de algunos cambios en la forma de ser, de hacer 

las cosas y obviamente trabajar con la gente para que ellos entiendan el beneficio que hay para 

todos en este proceso, en la medida que hay más ventas la verdad es que todo mundo debería 

sentirse contento de que podemos ser más efectivos con la misma gente que tenemos haciendo 

cosas diferentes.  

  

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

Me parece excelente, es una experiencia y como más que todo enfocada desde el punto de vista 

de venta del producto, yo creo que el hecho este de que ellos al tener poca venta y no se están 

cumpliendo al venir a revisar los vendedores que es lo que está sucediendo y al vendedor tratar 

de sustituirlo, yo creo que esas son dos áreas que nosotros deberíamos de incorporar, porque 

eso nos facilitaría lo que es la parte de la venta y el poder tener no solo sustituir los vendedores 

que se nos van sino también más vendedores en este caso, pero me parece muy buena la 

experiencia.  
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La señora Presidenta comparte:  

Bueno ahí en pantalla están viendo los Puntos de la Suerte, son diferentes estilos, por ejemplo, 

este dice ellos que normalmente tienen una pantalla no visible porque al jugador muchas veces 

no le gusta que lo vean, pero en este Centro Comercial no permitían tener este tipo de cortina 

digámosle así, pero es normalmente en el medio nada más como para no dar visibilidad de quien 

esta adentro pero sí que se vea que hay gente, ese es un Punto, después había unos quiosquitos, 

déjenme ver si los encuentro.  

  

 

  

La señora Presidenta señala:  

Estos, por ejemplo, que se pueden poner en los pasillos de los Centros comerciales o en 

aeropuertos.  
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La señora Presidenta explica:  

También tienen ellos Quioscos y la gente a veces pasa y tiene que pasarse 3 o 4 horas en un 

aeropuerto, entonces este tipo de tienda sería muy interesante, no para vender Lotería Nacional 

y Popular pero sí esas video loterías donde la gente juega y juega y se queda ahí una 1 hora o 2 

horas jugando.  

  

 

 

La señora Presidenta indica:  

Por ejemplo, esas maquinitas que están ahí.  

  

La señora Urania Chaves Murillo opina:  

Con todo esto que usted nos cuenta yo llego a una conclusión, deberíamos de revisar el modelo 

de distribución que tiene la Gerencia de Producción y Comercialización de los productos de la 

Junta. Me gusta mucho el tema de que tengamos esa visita de los ecuatorianos y cuáles son las 

experiencias adquiridas y experiencias exitosas que le han funcionado a ellos en el modelo de 

distribución y sería bueno conocer ese modelo ecuatoriano y conocer otros modelos que tienen 

ellos para distribuir los productos, pero quizá al hacer esa investigación, ir al lugar, observar 

como lo hacen, conocer todo eso que nos está diciendo las funcionalidades de los supervisores, 

que aquí los tenía para una cosa, y allá los utilizan para otra, tienen un valor agregado riquísimo, 

sería muy bueno darse a la tarea de hacer esa investigación, tener una experiencia. Sin embargo, 

creo que, y yo lo he dicho varias veces hay que revisar el modelo de distribución máxime con 

don Marco que a veces nos trae presentaciones donde dicen el 34% del porcentaje de lotería 

que se queda sin distribuir.  
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Se acuerdan, cuando nos hizo una presentación creo que era 34% o 24%, no estoy segura pero 

ahí es donde yo hago un llamado y digo, muy importante tener un modelo de distribución porque 

un modelo es algo más integral que permite ver funcionalidades en ese modelo de distribución 

y eso que dijiste del gerente del producto, del roll de los supervisores, de las cuotas, que tienen 

ahí Puntos de Suerte, cuotas de ventas. Cómo puedo marcar la diferencia en el tema de un 

producto de acuerdo al contexto, como lo dijo usted que tienen relación con las raspas de 

acuerdo con los lugares. Entonces creo yo que tiene que ir más allá de que nos sentemos y 

realicemos un modelo de comercialización, de distribución de los productos que tiene la Junta, 

va más allá de decir: Sí, esto va a tener solo cinco mil puntos (5.000).  

  

La señora Presidenta expresa:  

Qué va a haber en esos puntos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Exactamente, va más allá de esos Puntos de Suerte, no es decir: Sí voy a ampliar o voy a duplicar 

los puntos. No, el modelo es algo más integral y tiene otras áreas que muy bien ustedes las han 

detectado en este encuentro con los ecuatorianos, entonces yo sigo en lo mismo de que nosotros 

necesitamos tener un modelo de distribución, hay que actualizarlo porque el que sirve nos ha 

funcionado hasta ahora, pero podría ser mucho mejor, porque ese porcentaje no voy a decir si 

es 34%.  

  

La señora Presidenta aclara:  

No menos, ahorita anda por un 16%.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Si, bueno los documentos que nos había traído don Marco.  

  

La señora Presidenta indica:  

El primer trimestre sí, pero después del acumulado mejoró muchísimo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Sí, exactamente. Entonces, esos productos que quedan sin distribuir así sea un 5% o un 1% no 

deberían de estar, porque son dineros que dejamos de percibir a favor de cumplir con nuestra 

misión que son las organizaciones sociales.   

  

La señora Presidenta comenta:  

Y varios aspectos que hablamos unos muy interesantes, es que estos Puntos de Suerte un 60% 

son de ellos, antes era el 100% ahora han entrado en esa fase de, por ejemplo, tener socios 

comerciales y entonces ellos le dicen: Ok este es el estilo, este es el modelo, eso sí alguien les 

tiene que poner las máquinas y todo eso, pero es el socio comercial el que alquila, el que tiene 

su personal y demás y ellos se encargan, pero todas las ventas y todo son de la lotería entonces 

hay un modelo hibrido ahí interesante. Pienso que nosotros podríamos hasta tener un modelo 

así en algún momento, iniciarlo para ver, pero eso implicaría que realmente somos nosotros los 

que vamos a tener esas tiendas y difícilmente porque no podemos crear plazas entonces habría 

que tener algún tipo de subcontratación que se haga cargo, pero los equipos los contrata la Junta 

y demás.  
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Habrá que pensar en cuál es ese modelo que la Junta quiere, o si es un híbrido, o si es todo 

concesionado, o si es todo de la Junta o si hay diferentes acciones. Así es que, ellos por supuesto 

nos hicieron la invitación cordial, están esperando a que los visitemos para poder visitar todos 

esos lugares y poder ver que es lo que hacen, porque aquí nosotros les montamos una gira muy 

interesante no fue simplemente sentarse ahí, lo primero que hicimos fue una por el Camposantos 

y luego por el Cementerio General, por la imprenta, estaban fascinados me dice doña Greethel 

verdad por la imprenta, porque ellos no tienen imprenta ellos si compran a una imprenta allá, 

les dijimos que nosotros les podemos vender servicios, el día siguiente también estuvieron en 

la Plataforma de Servicios, con doña Karen estuvieron horas de horas el primer día, el segundo 

día, el tercer día porque era una de las áreas que a ellos más les interesaba la parte de Mercadeo 

y la parte de Ventas que también estuvieron ahí, fueron a una organización social doña Greethel 

los llevó a Cartago a donde está el Centro Diurno del Tejar, que es un Centro Diurno Modelo y 

entonces dice que hasta los pusieron a bailar.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:  

Los pusieron a bailar.  

  

La señora Presidenta menciona:  

A recibir una clase ahí con los adultos mayores y todo.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

Y les hicieron una entrevista y la publicaron en Facebook.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Ah sí, porque ellos están con la tecnología, entonces sí fue una visita muy satisfactoria y 

entonces pienso yo que sí de hecho, desde que habíamos firmado el convenio con ALEA la 

primera vez, uno de los objetivos que ellos tenían era que nosotros pudiéramos mandar gente a 

las diferentes loterías y que ellos nos hacían un programa donde pudieran ir la persona a 

diferentes loterías, porque cada Estado es una lotería diferente. Y entonces, como podríamos 

ver nosotros los diferentes modelos que ellos tienen y que le pueda servir a la Junta porque ellos 

por supuesto que nos llevan bastante ventaja, ellos usan ya blockchain y otra serie de aspectos, 

otro aspecto muy interesante que vimos fue la página web de la Lotería de Guayaquil sencilla, 

pero tiene todo, que es un proyecto que se había anunciado aquí hace como 3 años y quedó en 

stand-by y que es algo que realmente hay que invertirle, entonces ahí es un espacio limpio.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Es parte del modelo.   

  

La señora Presidenta opina:  

Pero sí, a mí me parece que sería importante que pudiera ir, por ejemplo, la persona encargada 

de Ventas, la persona encargada del lado de Mercadeo que puedan ir y abrir sus horizontes, ver 

cómo funciona esto en otros países si lo hacemos mejor o si ellos lo hacen mejor y cómo 

podemos hacer nosotros para plantear un nuevo modelo que nos permita ir más allá, al final 

podríamos hasta estar vendiendo no sé tercera y cuarta emisión de lotería y otros productos. 
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Entonces, aquí lo dejo porque en realidad me parece que sí sería importante hacer esa gira y 

poder ver que es lo que están haciendo otros países y nosotros como podemos avanzar.  

 

 

Artículo 6. Reglamento de Comités Corporativos. 

 

La señora Urania Chaves Murillo presenta:  

Doña Esmeralda y señores directores, el día de hoy en el chat ahí logramos ver como don 

Ricardo indica que tiene que renunciar al Comité Corporativo de Camposantos, él está en varios 

comités y se sobre pasó entonces o me quedo en Auditoría o me quedo en Camposantos, 

entonces decidió renunciar al Comité de Camposantos y me dijo que expusiera eso y yo 

coordino el Comité de Gestión Social y Camposantos y si quedaría sin quorum porque 

estábamos solo don Ricardo, doña Margarita y yo, ya doña Margarita está en permiso entonces 

no tenemos ninguno.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

Y doña Olga ¿No?  

  

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

No, doña Olga no está, ella está en Gestión Social pero no en Camposantos.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Ah en Gestión Social.   

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Y quedaríamos sin quorum, no nos hemos reunido a pesar de que esta la propuesta de lo del 

museo, no nos reunimos la semana pasada porque doña Mileidy estaba de vacaciones, nos 

íbamos a reunir mañana pero ya con esta renuncia quedamos sin quorum, lo que podemos hacer 

es como hablar y tal vez reunirnos con doña Mileidy sin que sea una reunión oficial de comité 

seria como algo extra para ir preparando lo del museo.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Pero yo no creo que tenga que ser tan rígido como para que no se puedan reunir, o sea, porque 

al menos haber uno, no es Junta Directiva.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro indica:  

Es que el reglamento dice que el quorum lo hacen dos directores.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Ah ok, debe haber al menos dos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Sí, al menos dos, somos tres.  

  

La señora Presidenta propone:  

Bueno, pero se pueden reunir.  
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La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Sí, sin que sea sesión hay que hacer una reunión informal, pero estaría solo yo con don ella, 

pero sí entonces les traía eso y la propuesta de acuerdo para aceptar la renuncia presentada por 

el señor Ricardo Solano al Comité Corporativo de Camposantos y agradecerle a él, el apoyo y 

la gestión realizada.  

  

La señora Presidenta señala:  

Me parece bien.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada opina:  

Yo sé que don Ricardo anotó algo ahí en el chat, sin embargo, sí es bueno que quede algo ahí 

respaldándose a el documento del comité o en el acta, yo sé que hay buena fe y que nadie 

cuestiona que esa es la decisión de don Ricardo, pero él no está presente.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

¿Qué envié la nota?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Sí, igual que lo hizo por ejemplo doña Adelita cuando renunció o los compañeros.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Lo puso en el chat.  

  

La señora Urania Chaves Murillo concuerda:  

Sí, en el chat.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Sí, él lo puso ahí en el chat lo que pasa es que él no está presente, a mí me parece que es lo 

recomendable.  

  

La señora Presidenta opina:  

Sí, que él no está presente por eso es que yo preguntaba.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Entonces no podemos tomar acuerdo?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Sí, pero el jueves.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Por ejemplo, podrían tomar el acuerdo hoy.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Si no está el documento y va con fecha posterior o gestión posterior.  
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La señora Presidenta señala:  

Sí, mejor lo tomamos el jueves así usted puede sesionar todavía.  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Bueno, pero si no llega.  

  

La señora Presidenta expresa:  

No pero no importa, ah bueno pero no hay quorum.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Debe estar con trabajo de hecho, que en la reunión del viernes a las 7:00 a.m.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez presenta:  

Esto que comenta doña Urania, me hace pensar a mí en la posibilidad o necesidad de publicar 

los reglamentos de los comités para reducirlo a uno, y si hay más perfecto, pero si no hay, si 

solo hay uno que sea uno básicamente, un miembro de Junta Directiva como mínimo, si puede 

haber más perfecto, pero ya ven esta limitación aquí y teniendo una contraproducente de la 

Contraloría eso hace que no sea funcional, debería modificarse en todos los comités.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Sí, modificar ese artículo para que diga que sea al menos uno.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:  

Hay un acuerdo que habíamos tomado de revisar los reglamentos de los comités, eso lo vimos 

desde PEI y por ejemplo el PEI hacemos quorum con uno.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Pero es que hay un reglamento que dice que los comités.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

No, cada uno tienen un reglamento, más bien usted ya había solicitado que se actualizara y se 

revisara todo.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Ah bueno entonces en cada comité.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone:  

Yo pido no estar y en un par de veces don Wilfrido no ha estado, o sea la levantamos con uno, 

como bien dice don Arturo, si hay la posibilidad de que alguien más se incorpore pues vamos.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Ya ha pasado.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

En el pasado estábamos nosotras 2.  
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La señora Presidenta indica:  

Por eso, pero a veces yo no estaba y usted lo elevaba y doña Margarita también.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada recomienda:  

Doña Esmeralda, sí sería bueno revisar esa parte, esas situaciones generales estandarizarlas para 

todos los comités, revisar esa parte y hay otros que todavía no tienen reglamento.  

  

La señora Urania Chaves Murillo amplia:  

Excepto el de Auditoria.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:   

Exactamente, entonces revisar cuál se estandariza y qué aspectos se estandarizan.   

La señora Presidenta concuerda:  

Y tal vez ver cuáles no tienen.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:  

Exactamente.  

  

La señora Presidenta indica:  

Tal vez doña Amanda nos ayuda a ver cuáles comités no tienen reglamento, para la próxima 

sesión hacer como una hoja en Excel, comité tal tiene si tiene reglamento o no tiene y que se 

verifique.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Nosotros tenemos actualizados por lo menos Gestión Social y Camposantos tiene actualizado 

el reglamento este año, lo mismo que el Comité de Auditoría.   

  

La señora Presidenta amplia:  

Pero entonces habría que revisarlos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

En Camposantos.  

  

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

A mí me parece bien que se estandarice ¿Quién haría esa estandarización, la licenciada?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada pregunta:  

¿Señora?   

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:  

¿A usted le tocaría revisar los reglamentos para estandarizarlos?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

Con mucho gusto yo los puedo revisar, sin embargo, cada uno de los comités conoce su 

particularidad y a mí me interesa modificar esta parte, luego ya nosotros le damos una redacción 

final y ellos me lo mandan a consultar.  
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La señora Presidenta señala:  

No, pero la parte estándar digamos, que decís.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:  

Ah sí, la parte estándar sí podríamos revisarla, porque podría haber también una situación de 

hacer un reglamento general de todos los comités, cada uno con un capítulo si es que aplica con 

las funciones y atribuciones de cada uno, podría ser esa opción.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Sí, podría ser.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:  

Una vez que levantemos, porque hay varios que no tienen, ahí solamente cada uno tendría que 

pasar lo de las atribuciones y funciones y ver las particularidades. Bueno, doña Urania ahí me 

indica que hay una particularidad respecto al Comité de Auditoría hay que revisarla, que podría 

ser esa opción y es más fácil tener un solo documento que manipular con un capítulo de cada 

comité y no cada uno.  

  

Y la otra que ya lo habíamos conversado hace un tiempo es que como decía doña Esmeralda, 

no tiene que ser un funcionamiento tan rígido y tan formal como el de una sesión de Junta 

Directiva porque más bien el funcionamiento del comité se puede complicar, que sea lo justo y 

necesario para que pueda funcionar el comité y no así porque incluso en algún momento se 

habla de acuerdos, se habla de actas y nos metemos en el funcionamiento del órgano colegiado 

y más bien ustedes se pueden complicar. Entonces algo que sea lo justo, lo necesario y que sea 

razonable pero no tan rígido como una sesión de Junta Directiva, sería lo recomendable.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Y correspondencia como la que dijo la Contraloría, unos son comités y otro subcomité.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia:  

Ese es otro importante, el carácter recomendativo y todo ese tipo de cosas.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

Gracias licenciada, a mí me parece excelente yo creo que deberíamos tomar el acuerdo y que la 

licenciada se haga cargo de normalizar de una vez por todas el funcionamiento de los comités.  

  

La señora Presidenta indica:  

Doña Greethel dice que se haga una mesa de trabajo con cada uno de los miembros del comité 

y con doña Marcela para ver qué es lo estándar y luego que es lo de cada uno. Puede ser a través 

de un chat de Teams o algo así que cada uno pueda aportar.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona:  

Claro, un equipo.  

  

La señora Presidenta concuerda:  
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Un equipo exactamente.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Coordinar a la Asesoría Jurídica coordinar ¿Con los?  

  

La señora Presidenta indica:  

Con los comités.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Con los diferentes comités y subcomités de Junta Directiva.  

  

La señora Presidenta señala:  

No, comités, los subcomités no tienen reglamento están adentro del comité.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez recomienda:  

Solo por dar el ejemplo, nosotros en la Comisión de Edificio empezamos al principio, valga la 

redundancia, como decir votemos, pero yo al principio dije; ¿Cómo votemos? Es decir, aquí 

esto no se trata de que todo mundo es igual y que cada uno tiene un voto, no se trata de eso, se 

trata de que todos llevemos a un mismo consenso estemos de acuerdo y si todos estamos de 

acuerdo va y si alguien no está de acuerdo pues lo discutimos y hasta que estemos de acuerdo 

va.  

  

La señora Presidenta menciona:  

O va o no va.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica:  

Exacto, no podemos decir votemos porque estaba don Olman, está don Rodrigo, está la 

ingeniera, estoy yo y no se trata de que todos tenemos un voto ahí no, se trata de que todos 

tenemos que llegar a un consenso e ir hacia adelante sobre un mismo objetivo, entonces 

quitamos eso de que votemos. No podía haber el que alguien dijera: No, yo voto en contra. No, 

o sea, cómo es eso si es una comisión que quiere un objetivo, por ejemplo, yo sé si en algún 

comité se regulan con votaciones, pero bueno.  

  

La señora Presidenta informa:  

Nosotros en TI, pero solo lo que es la agenda y la minuta.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa:  

Sí bueno, ahí lo dejo como a consideración.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Pero todas las decisiones que acordamos ahí simple y sencillamente se dicen: Ah bueno, vamos 

a hacer tal y tal cosa, pero sí y lo hacemos levantando la manita del Teams, tampoco es que hay 

un acuerdo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  
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Solicitarle a la Asesoría Jurídica coordinar con los diferentes comités de Junta Directiva para 

que ¿Se analice es?  

  

La señora Presidenta indica:  

Para que se actualice.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada recomienda:  

Para que se proponga, más bien es proponer.  

  

La señora Presidenta indica:  

Un Reglamento General de los Comités.  

  

La señora Olga Camacho Picado recomienda:  

Un Reglamento General Estandarizado.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda:  

También.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Estandarizado?  

  

La señora Presidenta indica:  

General Estandarizado de todos los comités.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

Ok, coordinar con los diferentes comités de Junta Directiva, para que propongan un Reglamento 

General.  

  

La señora Presidenta explica:  

Eso es como 2 comités en uno, entonces se reúne con un comité una semana y la otra semana 

se reúne con el otro.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Se hace un grupo de trabajo.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Se hace en Teams ahí.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Ok ya lo voy a enviar ¿Plazo?  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Doña Marcela?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:  
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Ustedes mandan, que unos 15 días, bueno eso depende de que me brinden la información de la 

meta de trabajo verdad, porque los comités me la tienen que brindar.  

  

La señora Urania Chaves Murillo propone:  

Un mes para que tenga tiempo.  

  

La señora Presidenta señala:  

Pero no es como que el día antes del mes le están mandando todo a doña Marcela, usted manda 

ahí una notita para recordarles a todos.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Sí, sí señora.  

 

 

ACUERDO JD-340 

Solicitarle a la Asesoría Jurídica que proponga un reglamento general para todos los Comités 

de Junta Directiva.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: 11 de agosto 2023. 

 

Comuníquese a la Asesoría Jurídica. Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera y la señora Ana Lucía Camacho Zúñiga, Profesional 1, Departamento de Recursos 

Materiales. 

 

 

CAPÍTULO V. TEMAS ESTRATEGICOS.  

 

Artículo 7. Informe sobre estado del proyecto Centauro. 

 

La señora Ana Lucía Camacho Zúñiga realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada opina:  

Es importante, si bien es cierto doña Ana que estos documentos los primeros que usted 

mencionó constan en el expediente de SICOP, mi consulta es ¿Ese primer informe de GPC 

consta en SICOP y está abierto al público?  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga aclara:  

Sí señora.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:  

Ah ok.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Y el de la Gerencia Administrativa Financiera?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Todos, todos están ahí.  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga indica:  

Todos.  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

Correcto, todos.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

Ok, está bien.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro agrega:  

Eso que estamos comentando es que los criterios casi que fue el primer paso después de la 

apertura principal, que hicieron los análisis y se subieron a SICOP.  

  

La señora Presidenta indica:  

Puede devolver a la diapositiva tres.  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga consulta:  

¿Sobre la confidencial o el estado de los pasos a seguir?  

  

La señora Presidenta señala:  

La anterior, la tres.  

  

 
 

La señora Presidenta comenta:  

Los criterios.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro menciona:  

No, o sea, eso sí se subió a SICOP.  
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La señora Presidenta aclara:  

Por eso, pero no nos han presentado cuales fueron los criterios de la parte financiera.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro explica:  

Don Olman nos va a presentar.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Ah ok.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro indica:  

Más bien por eso fue que la parte de TI se les dio hasta hoy, porque Recursos Materiales 

consideraba que no era necesario.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Este tema debería ser confidencial porque todavía no está.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Precisamente, vamos a ver, es que una cosa es lo que ya está en SICOP y los documentos y otra 

cosa es ustedes darse por informados de lo que está en el expediente de SICOP, más hasta no 

tener todos los elementos no puede emitir un criterio de fondo sobre el tema.  

  

El señor Olman Brenes Brenes concuerda:  

Es correcto.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia:  

Nada más de cómo está el trámite, por eso le preguntaba que está en SICOP, para que estuviera 

expuesto y que ustedes eso sí no podrían emitir ninguna consideración de fondo si el asunto 

todavía no está remitido formalmente a Junta para tomar una decisión.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Ok, excelente.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Nada más una consulta, entonces vamos a ver, está el análisis financiero como una 

recomendación o un criterio que tiene que ver sobre aspectos de admisibilidad que es lo que 

tendría que resolverse, pero aun así se hizo un análisis de los aspectos técnicos de la oferta 

desde el punto de vista de la Gerencia de Producción y Comercialización y desde el punto de 

vista de TI.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Pero una pregunta antes de darle la palabra a don Arturo, no sé cómo viene el análisis financiero 

¿Pero si hay un criterio de no admisibilidad para qué necesitamos los otros criterios? Quisiera 

yo entender, porque si no es admisible aunque lo demás venga maravilloso no podríamos hacer 

nada.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada pregunta:  
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Esa es mi consulta ¿Qué evaluación se hizo de aspectos comerciales, técnicos y de TI? Si no 

hemos pasado la etapa de admisibilidad o si la pasa, no sé.  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga aclara:  

Doña Marcela, parte de los requisitos de admisibilidad que conversábamos en la mañana hay 

también en la parte de TI, entonces lo que se habló es que de previo analizar todos los 

parámetros para que eventualmente si se fuese a presentar un recurso poder abarcar ya todos 

los elementos y no descuidar nada ante un eventual recurso.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:  

Entonces doña Ana, lo que se está revisando es únicamente la fase de admisibilidad, todo 

completo y admisibilidad.  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga indica:  

Sí señora.  

  

La señora Presidenta explica:  

La pregunta mía es porque yo sé que este criterio financiero está ya hace varios días ¿Si parte 

de la admisibilidad era el criterio de TI porqué hasta hoy se lo están enviando? Porque esto 

urge, o sea, no es algo que podamos esperar 6 semanas sí más bien se supone que esto debía de 

estar hace como 4 semanas listo. Entonces, a mí sí me llama la atención que, si TI tenía que dar 

un criterio como parte de admisibilidad por qué esperamos 4 semanas, no entendí.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas señala:  

Tienen que darlo hoy.  

  

La señora Presidenta aclara:  

No, se lo mandaron hoy.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro expresa:  

No, no, o sea ya TI había hecho un análisis que se subió a SICOP, a partir de este análisis fue 

que El Consorcio presentó ese oficio.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez añade:  

La pregunta mía es en relación a los tiempos porque la presentación dice: Actualización del 

estado de la licitación entonces mi pregunta es ¿Si tenemos más adelante en algún momento de 

la presentación información sobre los tiempos? Estamos esperando a que esto se dé, estos pasos 

que ustedes han mencionado si ustedes tienen algún tipo de cronograma que nos diga bueno; 

Esto tiene 1 semana para tenerlo a mano, esto tiene 2 semanas etc.  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga explica:  

Lo de los tiempos bueno, conversando lo coordinamos con doña Greethel en la mañana y se le 

dio tiempo a TI para el viernes, para que emitan el criterio técnico y al próximo jueves para que 

la GPC compile toda la información y emita en el informe de recomendación, una vez que 

tengamos en el informe de recomendación en Recursos Materiales se remite a la Gerencia 

General para que sea conocido o elevado a Junta Directiva.  
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La señora Presidenta propone:  

Y no podríamos agilizar ese tiempo de TI para verlo el jueves desde Junta Directiva, es que esto 

urge realmente, o sea darle a TI 5 días si ya dio un criterio me imagino que no tiene que durar 

tantos días haciendo este análisis.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas opina:  

Si la objeción no es de parte del gerente, no es a nivel tecnológico, debería ser el mismo criterio 

técnico, o sea, porque si la objeción no va por esa misma línea, yo no debería de cambiar el 

criterio técnico que ya emití días atrás, o no sé cuándo lo emití, habrá que ver sobre la objeción 

que están haciendo los gerentes sobre que iba ahí, entonces ahí no sé financiero, ese es el que 

deberíamos de trabajar.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Y nos van a presentar como cuales son todos esos pasos que hemos llevado, cuál fue el criterio 

técnico de TI, cuál fue el criterio de Finanzas, qué fue lo que auditaron como para entender, 

porque si no estamos como en el aire.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro concuerda:  

Deberían.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro manifiesta:  

Ya ahorita el que va a presentar es don Olman.  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

Sí tal vez, bueno es que quiero darle más bien por respeto creo que la pregunta que hay algún 

directivo que está levantando la mano, pero no veo quién es.  

  

La señora Presidenta indica:  

Es doña Urania.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Yo tenía esa misma inquietud de don Arturo, a mí me gustaría ver el proceso con un cronograma 

o con un Gráfico de Gantt como para comprender cuándo cada dependencia tenía que entregar 

o cuánto son los tiempos que regularmente se utilizan para cada fase del proceso, dónde nos 

hemos atrasado, por qué estamos ahora en esta situación. Y sí me gustaría como tener los 

documentos antes, porque ahorita en la carpera no consta nada, entonces que nos envíen si es 

para el jueves la presentación y toda esa información de esa ruta que se ha seguido con plazos, 

con criterios técnicos que si se cambiaron bueno, para entender el primer criterio croquis 

digamos de TI que era el que estaban hablando, por ejemplo, lo dio el 05 de febrero por decir 

una fecha y volvieron a pedir el criterio el 17 de marzo y volvieron a pedir el criterio ahora en 

junio y tienen que presentarlo.   

  

Entonces, como para saber porque se han solicitado en diferentes momentos esos criterios, a mí 

me gustaría tener como esa claridad para no estar ahí en el aire, yo sé que está en SICOP que 

está público, pero si lo vamos a ver aquí sería bueno como que la Administración nos explique 
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cuál es el proceso y porque se ha tardado y también que envíen los documentos para verlos 

antes.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Sí, digamos que esta información no estaba antes porque yo lo pedí ayer, entonces ellos hicieron 

la amabilidad de hacer esa presentación con lo que ya tienen, pero para el jueves sí me parece 

que sería importante.  

  

El señor Olman Brenes Brenes indica:  

Sí más bien bueno en eso si tal vez doña Ana yo creo que no tenemos ese detalle de tiempos y 

movimientos en fechas, actividades y eso ¿No sé si lo tenemos a mano?  

  

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga expresa:  

No señor.  

  

El señor Olman Brenes Brenes manifiesta:  

Lo podemos hacer y se lo enviamos a los señores de Junta Directiva eso por ahí y lo otro es que 

vamos a ver, para entender bien este proceso El Consorcio, C-Móvil y la otra empresa Cash 

Two Pay presentaron las ofertas, hizo la apertura, ahí lo que se dio fue que en la primera apertura 

de ofertas se determinó que habían algunos problemillas o por lo menos incumplimientos por 

la parte de TI que en algún momento se pensó que son subsanables entonces desde ese punto 

de vista no había problema, no se había solicitado a TI, en el caso de la parte financiera sí nos 

ha tocado un proceso bastante fuerte digo yo, porque ellos presentaron la información, se hizo 

el análisis y se preparó un oficio por parte del área financiera donde nosotros de plano decimos 

que con el análisis que hicimos no se cumple con ese requisito de admisibilidad, entonces con 

el oficio que nosotros hicimos se hizo el informe de recomendación por parte de la GPC, sin 

embargo otra vez El Consorcio hace una nota donde cuestiona fuertemente los criterios 

utilizados por parte del área financiera.  

  

Nosotros también los abarcamos, el jueves o viernes que ya los teníamos listos yo hablé con 

doña Greethel para ver qué proceso seguíamos si lo subíamos a SICOP o si se lo mandaba a 

GPC para la incorporación en el informe, entonces a raíz de eso que decía doña Ana de que 

puede ser que El Consorcio siga insistiendo en una eventual apelación ante la Contraloría 

General de la Republica por eso fue que pensamos en que era importante contar con ese informe 

de la parte de Tecnología de Información, entonces es bajo ese esquema.  

  

La señora Presidenta indica:  

Don Olman, que tal vez si nos podría explicar de la parte financiera que fue lo que ustedes 

detectaron, que no entiendo.  

  

El señor Olman Brenes Brenes comenta:  

Sí claro ya lo vamos a ver, con mucho gusto.  
 

 

El señor Olman Brenes Brenes realiza la siguiente presentación: 
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El señor Arturo Ortiz Sánchez consulta:  

Don Olman perdón ¿Por qué no aparece el 2021 ahí?  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

¿En esta, don Arturo?  
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El señor Arturo Ortiz Sánchez indica:  

Sí correcto, ustedes pidieron hasta el 2021.  

  

El señor Olman Brenes Brenes aclara:  

Sí, este es el cuadro que nos presentaron ellos, el 2021 no lo tenemos.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias explica:  

Es que aquí no lo dice, pero la información es hasta el 2020.  

  

El señor Olman Brenes Brenes expresa:  

Correcto sí.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez opina:  

Entonces entiendo que ellos no le presentaron la información al 2021.  

  

El señor Olman Brenes Brenes manifiesta:  

En este cuadrito no, solamente la presentaron para efectos de las razones financieras don Arturo 

y señores de Junta Directiva.  
 

  

  

La señora Presidenta agrega:  

Pero no para el cuadro.  

  

El señor Olman Brenes Brenes menciona:  

Sí, exactamente.  
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La señora Presidenta pregunta:  

Don Olman ¿Cuál fue la objeción o la apelación que hicieron ellos? No sé qué fue lo que 

presentaron.  

  

El señor Olman Brenes Brenes explica:  

Ah sí, ellos hacen una nota donde indican, es que desde un principio doña Esmeralda y señores 

de Junta Directiva ellos querían que se hiciera la evaluación no como empresa independiente 

sino como Consorcio, porque como Consorcio vemos que sí cumplen. En una cumplen una 

cosa, en la otra cumplen otra cosa entonces si las unimos pueden ser que cumplan, ese análisis 

no lo hicimos porque eso no fue lo que se pidió, pero desde un inicio ellos nos cuestionaron 

dentro de los aspectos que se dieron en la publicación del cartel de que estábamos pidiendo un 

análisis independiente para cada empresa y eso fue lo que se estableció en el cartel, que se iba 

a hacer un análisis de cada empresa. Y esto por qué, porque es importante porque como les digo 

en un proyecto tan grande como este, de tanto valor económico nosotros no podemos jugárnosla 

y con nosotros me refiero a Junta de Protección Social, no podemos jugárnosla de adjudicar una 

empresa cuya situación financiera este complicada, no nos vaya a dar ese tipo de parámetros de 

solidez, de endeudamientos financieros que la Junta ocupa para poder estar tranquila de que en 

algún momento un negocio de estos no nos lo vaya a dejar botado ni mucho menos, entonces 

ese es el criterio que utilizamos en este caso.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas amplía:  

El conocimiento que tengo a nivel de la contratación administrativa en el tema de Consorcio se 

pide el tema financiero individual porque acordémonos de que, a nivel de Consorcio, porque 

yo voy a hacer un 70% del servicio y el 30% lo hace la otra empresa. Entonces como dice don 

Olman, nosotros tenemos que resguardarnos la autonomía que, al fin y al cabo, si surgiera algo 

a nivel de las empresas se va a separar según los servicios que se tengan, por eso si ellos 

participaron en Consorcio tienen que poner primero el porcentaje con los servicios que van a 

hacer el Consorcio y la parte financiera es individual.  

  

El señor Olman Brenes Brenes concuerda:  

Es correcto, exactamente don Wilfrido y gracias por la aclaración. Basados en eso fue que se 

estableció en el cartel ese análisis individual independiente de cada una de las empresas que se 

hubieran constituido como Consorcio y especialmente en ese sentido que pueda ser que las 

empresas se dividan el objeto de la contratación y puede que alguna lo haga bien, pero puede 

que alguna no, por ese tipo de situación de estabilidad económica financiera.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Don Olman y una pregunta, porque había llegado una nota de una señora Laura Guido ¿Iba en 

esa misma línea también?  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

Sí señora, iba exactamente en esa misma línea doña Esmeralda, aunque nosotros esa nota de 

esta señora que no recuerdo el nombre   

  

La señora Presidenta indica:  
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Laura Guido.  

  

El señor Olman Brenes Brenes comenta:  

Ok, nosotros esa nota la analizamos, la vimos, pero no emitimos ningún criterio porque 

solamente era una nota así como de información para conocimiento y no fue un elemento que 

nos hiciera pensar o como para emitir el criterio desde el punto de vista de Gerencia 

Administrativa Financiera, no, no. La vimos es cierto, como referencia, vimos algunos aspectos, 

pero el análisis lo hicimos profundo nosotros de acuerdo con la información aportada en la 

oferta que presentó el Consorcio.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Entonces nada más quedaríamos atentos a la respuesta de TI ¿Alguien sabe que es lo que se 

está pidiendo TI en el criterio?  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro indica:  

Yo sé que son una serie de objeciones que ya don Ronald había contestado, pero ahora es que 

el Consorcio vuelve a decir que no.  

  

La señora Presidenta agrega:  

O sea, es reiterativo.  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:   

Sí, es algo de la plataforma tecnológica doña Greethel, te acordás que lo vimos.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Bueno, gracias.  

  

El señor Olman Brenes Brenes comenta:  

Con todo gusto, alguna otra pregunta adicional o inquietud con muchísimo gusto, si necesitan 

que les ampliemos la información con muchísimo gusto, si no entonces lo que nos queda más 

bien doña Anita es elaborar el diagrama de Gantt que pidió doña Urania relacionado con los 

diferentes tiempos y movimientos, las actividades como han estado en cuanto los días que se 

han consumido en cada una de las áreas y se lo estaríamos enviando a ustedes si les parece.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Muchas gracias.  

  

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Y complementado con lo que viene que eso yo mañana mismo voy a hablar con don Ronald 

para que esos tiempos de aquí al viernes se reduzcan.  

  

La señora Presidenta indica:  

Los queremos para que estén en la sesión del jueves don Olman, o sea, que deberían de estar 

para el miércoles.  

  

El señor Olman Brenes Brenes opina:  
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Ah ok, ok, perfecto sí; sí está bien doña Esmeralda y señores directores de Junta Directiva.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Perfecto, muchísimas gracias a don Olman y Ana Lucia por la información.  

  

El señor Olman Brenes Brenes menciona:  

Y sí quiero pedirle las dispensas del caso a doña Urania porque ella tiene razón, a nosotros se 

nos pidió esto creo que hoy en la mañana entonces nos pusimos a correr para elaborar las 

presentaciones de manera tal que fuera información bastante útil para ustedes tener el 

conocimiento del grado de avance que llevamos de esta importantísima licitación.  

  

La señora Presidenta señala:   

Muchas gracias.  

  

La señora Urania Chaves Murillo propone:  

Muchas gracias, si pudieran mandar la presentación a doña Amanda para que conste ahí.  

  

El señor Olman Brenes Brenes indica:  

Sí, ya se la vamos a pasar, sí claro con mucho gusto.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Muchas gracias.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Muchas gracias.  

 

 

Se da por conocido. 

 

 

Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes y la señora Ana Lucía Camacho Zúñiga. 

 

 

Artículo 8. Avance sobre el Estudio de Factibilidad. 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Como les decía para recapitular lo que se les informó el 26 de junio, donde se presentó un 

documento base, al día siguiente teníamos según no cronograma porque no lo habíamos 

generado, sino según el orden del proyecto general del cronograma, este cronograma se generó 

al día siguiente, se conocieron a los actores que ya se los voy a comunicar y se dio chance hasta 

el 29 de julio para hacer digamos, recomendaciones o retroalimentación por parte del equipo 

de trabajo y el mismo no recibió retroalimentación y estamos trabajando sobre este cronograma, 

en este cronograma.   

  

La señora Presidenta pregunta:  

Perdón ¿Quién era el equipo?  
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El señor Wilfrido Castilla Salas responde:   

El equipo inicialmente lo conformamos doña Greethel, Ricardo y mi persona, pero digamos ya 

esta semana incorporamos también a Karen Díaz Salas que fue el recurso que doña Greethel 

nos asignó, entonces está como miembro también de la comisión, porque es la que nos está 

apoyando, ahorita les voy a comentar ahí también otro tema que viene un compañero, que 

estamos tratando de buscar un espacio con él, que no se ha podido generar, pero vamos a buscar 

el reemplazo esta semana.  
  

Entonces dentro de la temática lo que nos pedía la Presidenta también, que definiéramos cuáles 

iban a ser los actores, lógicamente don Ricardo, mi persona, doña Karen y doña Greethel y 

hemos identificado en la GPC, también la GAF, la parte de Marcela Asesoría Jurídica por una 

temática de legislación y tenemos a Tecnología, todos estos recursos nosotros lo hacemos 

establecidos a nivel del cronograma para requerirlos al menos un 75% del tiempo establecido 

entonces, este cronograma lo definimos por fases para trabajarlo de una manera colaborativa 

bueno, también les digo que estamos trabajando el documento a nivel de Sharepoint, donde 

todos podemos aportar y demás.  
 

La primera fase lo que hicimos fue la definición de la factibilidad, donde nosotros como Junta 

Directiva, Ricardo y mi persona en este caso planteamos el objetivo general, el específico y los 

esperados, esto para que lógicamente también abordar la descripción del tema y las preguntas 

claves que necesitamos resolver con este estudio de factibilidad para que la administración 

tenga claro que es el material que nosotros necesitamos desarrollar.  
 

Ok, también tenemos el marco conceptual y la metodología, en esto es muy importante, porque 

deben pasar aquí el documento.  

  

La señora Presidenta señala:  

Creo que no los estás presentado.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

No, me estoy guiando acá.  

  

Bien, sí hemos establecido una metodología porque la factibilidad de los negocios radica de un 

proyecto comercial que sea clausible y ciertas condiciones pueden realizarse de forma efectiva, 

esta vialidad depende de la meta trazada, así como las posiciones de recursos necesarios para 

alcanzar los tiempos y formas preestablecidos. Para este trabajo en sí, pues hemos planteado 

una metodología de análisis de información para llegar a las conclusiones, esta metodología 

está en el diagnóstico de la situación actual, donde tenemos pues varios ítems entre la 

recolección de antecedentes del mercado, entrevistas de profundidad, investigación de mercado, 

análisis del consumo, análisis de satisfacción, análisis de mercado potencial y análisis de 

competidores.    
 

Ok, aquí el tema importante es que pues nosotros hemos ya iniciado con este apartado y le 

solicitamos a la administración comenzar a generar esta documentación, podríamos utilizar la 

parte que se hizo para Centauro, la administración nos contestó con un link donde está todo el 
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material de Centauro, tanto mi persona como Ricardo, pues les indicamos que necesitamos no 

solo el link para ir a mapear una serie de documentos, sino más bien que la administración nos 

guíe y nos lleve hacia ese material, porque hay más de 20 documentos de 100 páginas, nosotros 

pues no tenemos la forma de ir a mapear, entonces estamos a la espera de que el compañero 

Adán en este caso, pues lo habíamos establecido para esta semana, en este caso hoy o mañana, 

pero está de vacaciones, entonces estamos a la espera de mañana coordinar una sesión con la 

administración para buscar el reemplazo de Adán, para poder dentro de ese compendio de 

documentos, buscar la información de la situación actual.   
 

También tenemos la parte de la estrategia, el análisis financiero y la parte lógicamente de 

conclusiones. Ok, como objetivo que fue lo que nosotros planteamos, es evaluar la factibilidad 

estratégica, técnica, económica para implementar una plataforma tecnológica de los servicios 

de la JPS, entre la parte específica está investigar el segmento de clientes, que ofrecerá el 

servicio, diagnosticar y analizar las principales necesidades y problemas de los consumidores, 

investigar los competidores de la industria que ofrezcan servicios similares o casas comerciales 

que podríamos evaluar, analizar el macro entorno donde se ofrecerá el servicio, presentar la 

arquitectura general de la plataforma, la aplicación móvil y el sitio web de servicio, elaborar la 

estrategia del negocio a partir de la metodología digital y evaluar la factibilidad económica de 

negocio.  

¿Cuáles son los resultados que nosotros, como miembros de Junta hemos planteado la 

administración activa? El resultado de la investigación del segmento de clientes que se 

consumiría en el servicio, la investigación de las principales necesidades satisfechas y 

problemas de los consumidores al respecto de los servicios, conocer los competidores de la 

industria que ofrecen servicios similares, en este caso, para poder buscar modelos, conocer los 

competidores, perdón conocer las posibles empresas que incorporarán al servicio de la 

plataforma, el análisis del marco entorno, la arquitectura general de la plataforma donde se va 

a comercializar el resultado de la versión factibilidad técnica y económica y el análisis de la 

propuesta de la estrategia de negocio.  
 

El planteamiento lo hicimos en fases, fase uno definición de la factibilidad, pues estamos ya en 

un 61% para cerrar esa fase, pasaríamos al diagnóstico de la situación actual, donde ahorita 

estamos en un 3%, estamos a la espera de que la administración nos genere la materia y 

siguiente fase sería la parte del diseño y la estrategia y la comparación de los modelos que 

hemos establecido, para generar una conclusión, una recomendación a esta Junta Directiva, eso 

es lo que estamos con ese hito.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Alguna pregunta para don Wilfrido.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

Sí, bueno no sé si alguien tiene más preguntas, pero yo tengo varias, de lo que pude anotar 

decías que necesarios los recursos 75% del tiempo establecido.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas responde:  

Eso es lo que hemos establecido a nivel de cronogramas.  
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La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

¿De cuánto tiempo establecido?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas contesta:  

Del establecido del tiempo laboral de ellos, necesitamos un recurso al menos de esa área.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias menciona:  

Lo que pasa es que.  

  

La señora Presidenta agrega:  

O sea, digamos de TI a alguien al 75%.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica  

Sí, pero en su momento cuando le hagamos la solicitud de la información necesitamos que se 

dedique 75% para que nos entregue rápido.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

La pregunto la hago por lo siguiente, nosotros cuando presentamos el tiempo en el que se estaría 

viendo este plan de factibilidad, recuerdo que el tiempo que ustedes determinaron para 

presentarlo era un mes, ya tenemos 3 semanas.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

Sí no, ese punto se los aclaro, lógicamente con el cronograma se nos extiende al diecisiete del 

ocho, para el trabajo que estamos realizando lógicamente ya con el tiempo establecido 

consideramos en mes y medio un buen tiempo para el diecisiete del ocho, si ustedes quisieran 

bajarlo a un mes, pues sí tendríamos que meter más recursos y aumentar la capacidad instalada.  

  

La señora Presidenta consulta:  

O sea, entonces esos 75% es durante esos 2 meses.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Yo lo que necesito es que cuando yo pida la información, a quién se la pidan se dedique un 75% 

para que me lo entregue rápido.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Es precisamente la pregunta que tenía digamos aquí, bueno cuando ustedes necesitan hacer el 

planteamiento del equipo que requieren para trabajar y por eso cuando usted hablaba el otro día 

hace 2 semanas, que nos habló del tema del cronograma, pero nosotros nunca hemos visto, 

siempre lo escuchamos decir muy rápidamente como vamos.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Con mucho gusto se lo enseño, si quieren ver el avance.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala:  

No, no se preocupe, yo tomé las notas y aquí las tengo de todo lo que pude anotar, el objetivo 

general y los objetivos específicos ¿Cómo los tienen planteados?  
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El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Como objetivo general y como objetivo específico, se los acaba de leer.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Por eso, pero ¿Cuál es el objetivo general?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Es que ya lo leí, lo vuelvo a leer no importa.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias menciona:  

Ahorita no lo leyó si no me equivoco.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas afirma:  

Sí, sí lo leí.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

Tal vez no lo recuerde.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

No importa, pero con mucho gusto yo se los vuelvo a repetir.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Muchas gracias.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Objetivo general, evaluar la factibilidad, estratégica, técnica y económica para implementar una 

plataforma tecnológica para los recursos de la JPS.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

Ese objetivo lo habíamos visto hace 2 semanas y habíamos visto que se cambiaba el tema de 

servicios en algún momento lo mencionaron sino me equivoco, por el tema que había que 

ajustarlo a que fueran no servicios tan amplios, sino servicios lotéricos.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

Si es que el tema, lo que cambiamos fue el nombre del estudio de factibilidad, que el nombre 

es una evaluación de factibilidad estratégica, técnica y económica para implementar una 

plataforma tecnológica de la comercialización de juegos lotéricos y juegos de azar para la Junta 

de Protección Social, así lo definieron ustedes.  

  

El objetivo lógicamente no va a ser el mismo nombre, o sea, el objetivo es para los servicios, 

que está enlazado ahí, pero eso es digamos escrito, o sea, eso lo podemos cambiar a como usted 

guste Adelita.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala:  

No, no es como yo guste.  
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El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

O como guste la Junta, o sea, como ustedes planteen, pero el objetivo que se ha planteado a 

nivel del equipo de trabajo, no es don Wilfrido, es la comisión, es esta y el documento pues se 

ha dado aprobación y nadie ha hecho retro alimentación a esto.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

Con decir nadie ¿Quién es nadie?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas responde:  

La comisión, nosotros estamos trabajando en una Comisión.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

¿Y los específicos?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas contesta:  

Investigar el segmento de clientes a que se ofrecerá el servicio, diagnosticar y analizar 

principales necesidades y problemas de los consumidores, investigar los competidores de la 

industria que ofrezca servicios, ahí no estoy diciendo competidores porque no tengo directos, 

pero podemos buscar modelos de negocio, lo que tenemos por ahí, analizar el bajo entorno en 

donde se ofrecerá el servicio, presentar la arquitectura general de la plataforma, la aplicación 

móvil, el sitio web de servicio y elaborar la estrategia de negocio a partir de la metodología 

digital, también evaluar la factibilidad económica del negocio, los específicos.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala:  

Yo no sé si alguien tiene alguna consulta con respecto a eso.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Yo es que los veo más como tareas los objetivos específicos.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica  

Es que al fin y al cabo nosotros, digamos tenemos resultados esperados que van muy 

relacionados a ese objetivo.  

  

La señora Presidenta indica:  

Claro, pero investigar XXX, no sé ¿El segundo qué?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Es que estamos trabajando bajo la metodología también verdad, en resumen, este trabajo viene 

con la finalidad.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Es más, una acción que a un resultado, porque al final lo que uno quiere con un objetivo es un 

resultado.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas afirma:  
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Sí, lógicamente el resultado dentro de la metodología le voy a indicar, hay un apartado que es 

el análisis financiero dónde al fin y al cabo vamos a ver el ingreso y gastos, costos gastos, flujo 

mensual y anual, cálculo del descuento, el valor neto, los indicadores, el análisis de sensibilidad 

y con eso nosotros vamos a generar una conclusión y una recomendación de lo que estamos 

analizando.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Por eso, entonces ese es el objetivo específico, generar para que podamos tomar una decisión, 

porque usted lo que está poniendo ahí son tareas que se van a hacer, que no son objetivos, son 

tareas, lo que usted necesita poner es el resultado de esas tareas.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

Es que necesitamos plasmarlas, le voy a explicar por qué, porque esta parte si yo no sé la plasmo 

a la administración activa, vamos a tener el tema que decía Adelita, ¿Qué es lo que vos querés? 

Me preguntaste ¿Qué es lo que quiero, o no quiero? Por eso se lo planteamos claro, eso es lo 

que nosotros necesitamos saber con este estudio, para que la administración después diga, es 

que usted me pidió “A” o me pidió “B”.  

  

La señora Presidenta indica:  

Léeme el primero y el segundo que leíste ahí específicos.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala:  

El primero es investigar las necesidades.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas expone:  

El segmento de los clientes que ofrecerá el servicio.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Ve, investigar es una acción, no es un resultado, o sea más bien el resultado de esa investigación, 

ese sería el objetivo específico ¿Me explico?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Sí entiendo.  

  

La señora Presidenta menciona:  

O sea, cuando venga la administración va a decir, investigue el segmento de mercado para tener 

“X” y “X” o “Y” entonces el objetivo es un resultado que se va a obtener real.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

Es que la parte comercial ya lo tenemos investigado, nada más plasmarlo, ya nosotros lo 

tenemos, eso fue lo que la administración me está diciendo, ya eso lo tiene.  

  

La señora Presidenta aclara:  

No no, estamos de acuerdo, el tema no es que lo tenga o no, el tema es que un objetivo es algo 

que usted quiere obtener, no es algo que usted va a hacer, es un resultado que usted quiere de 

todas las acciones que usted haga con respecto a ese objetivo especifico.  
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El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Por eso, es que usted no me está comprendiendo el tema de que yo tengo el objetivo y tengo un 

resultado, el resultado es de la investigación del segmento de clientes que van a consumir el 

servicio, voy a investigar quiénes son.  

  

La señora Presidenta señala:  

El objetivo específico es obtener el segmento de clientes o definir el segmento de clientes que 

van a recibir el servicio, ese es el objetivo, cómo lo vas a hacer, es otra cosa.   

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

La metodología que se está usando es defina el objetivo y deme el resultado, por eso le digo, 

está el objetivo y está amarrado a un resultado, el resultado a eso que usted está diciendo es el 

resultado de la investigación del segmento de clientes que consumirán el servicio, ese es el 

resultado del objetivo específico y ¿Cuál es el objetivo? Vamos a investigar el segmento de 

clientes, al cual se va a ofrecer el servicio.  
 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Es que investigar es tan amplio, digamos, porque se puede investigar, por ejemplo, quiénes son, 

puede investigar dónde viven, puede investigar qué consumen, o sea, pueden investigar cómo 

se comportan.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

Eso lo hará la administración.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias explica:  

No, no necesariamente ¿Por qué?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Es que nosotros no podemos porque sería coadministrar.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias amplia:  

No Wilfrido, no me estás comprendiendo, cuando uno redacta un objetivo, el objetivo tiene 

varios componentes y dentro de esos objetivos es que tiene que tener, como dice doña 

Esmeralda, un resultado esperado y ese resultado esperado dentro de eso tiene que tener un 

tiempo, por ejemplo, o sea, qué sé yo, investigar el segmento de clientes que viven en San José, 

está ilimitado a un territorio en este caso, investigar el segmento de clientes que consumen 

nuevos tiempos y viven en San José, pero en este caso investigar el segmento de clientes es 

demasiado amplio.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

Es que el negocio es amplio, porque aquí no estamos hablando de San José, no estamos 

hablando de Heredia, no estamos hablando de Limón, estamos hablando de una plataforma 

tecnológica país.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  
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Pero ya en el Departamento de Mercadeo y de GPC tiene estudios que incluso han sido 

presentados en esta Junta Directiva, donde nos dicen la cantidad de clientes, cuantos clientes 

hay, están separados incluso geográficamente por edades por consumo, o sea, tiene un montón 

de clasificaciones que ya esa información ya está entonces, ese objetivo a mí me parece que el 

tema de investigarlo es, o sea.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa:  

Plasmarlo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

Bueno poder plasmarlo como usted lo llama, aquí lo que yo no termino de comprender es de 

cara a este estudio de factibilidad, no termino de comprender el ¿Para qué? Porque podría decir 

bueno, el de cara a los clientes que usan una plataforma digital ¡Ah! entonces ya yo sé que se 

refiere a los clientes que están familiarizados con el mercado digital, pero en este caso, o sea, 

estamos hablando de todos los clientes de la Junta de Protección Social o a los clientes que 

están utilizando o que son clientes potenciales de un capital, entonces es nada más, hago estas 

preguntas un poco en este momento que creo que tendría una oportunidad de incorporarse, yo 

no estoy diciendo ni que esto está correcto o incorrecto, es solamente porque el tiempo pasa y 

ustedes mismos fueron los que pusieron el tiempo en el que quisiera presentar ese estudio de 

factibilidad.  

  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

Sí, pero ¿Por qué la preocupación del tiempo? ¿Por qué traen a colación del tiempo? O sea, 

vamos en tiempo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias responde:  

Porque ustedes dijeron que lo presentaban en un mes y hoy nos damos cuenta que estamos para 

el 17 de agosto y tenemos 6 meses para tener una solución en marcha, porque el primero de 

enero cualquier cosa que ustedes propongan tiene que estar funcionando en el mes de enero, 

eso entendí yo, yo no sé si lo entendí incorrectamente.  

  

La señora Presidenta señala:  

Sí, esa es la idea.  

  

La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Yo lo que creo en este caso es el hecho de tal vez las palabras que se utilizan al inicio para 

definir los objetivos en este caso, digamos si se dice investigar, se supone que se va a hacer una 

investigación de estudio de mercado, pero al tener mucha el área comercial sería más bien 

analizar en este caso el segmento de mercado que ellos están estudiando en este caso que le 

sirve para analizar, porque eso es lo que van a hacer.  
 

Que lo que van a hacer ellos es analizar en este caso los diferentes segmentos del mercado, pero 

ya los estudios de mercado ya los tienen, después hizo otra cosa, yo estoy de acuerdo con don 

Wilfrido, que si ellos están pidiendo la ayuda a la administración para que le den la información, 
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si ellos con un 75% del tiempo determinan que les van a dar la información, por supuesto que 

están a tiempo.   
 

Además, creo que en este caso tienen bien planteado todo lo que es la parte del esquema para 

poder montar la plataforma, porque inclusive van a evaluar todo, así que, o sea, no veo que haya 

ningún problema en este caso, creo que están bien encauzados, tienen lo que es la parte del 

equipo, el apoyo de lo que es la administración y toda la parte de los datos e inclusive la 

experiencia que ya existe acumulada en la Junta para poder en eso trabajar y de mi parte solo 

les deseo mucho éxito y ojalá se pueda lograr esa plataforma por el bien de la Junta.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

Ahora Adelita decía que esto es requerido para tomar la decisión de si nos vamos por el canal 

en línea, pero.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

No no, yo no dije eso.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Es que eso es lo que entendí que vos acabas de decir.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias aclara:  

Lo que entendí es que hay que tener una plataforma trabajando a partir del primero de enero.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas señala:  

Pero vos decís que este trabajo es para tomar la decisión, ahí va mi pregunta jefa, porque me 

parece estarlos escuchando cuando nos dieron la tarea que doña Esmeralda dijo: a mí se me 

asignó el darle seguimiento a la contratación de C-Móvil por medio de la parte de Canadá y que 

esto iba a ser un plan “B” o “C” si no se hubiese.  

  

La señora Presidenta explica:  

No, Canadá lo estamos manejando de otra forma, usted lo que tenía que hacer era un análisis 

de factibilidad, un estudio de factibilidad para hacer un desarrollo y un proyecto propio, no es 

el de Canadá, eso es aparte.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

No tiene nada que ver con C-Móvil.  

  

La señora Presidenta agrega:  

No tiene nada que ver con C-Móvil tampoco.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

No por eso, pero es que Adelita acaba de decir que este trabajo porque a ella le preocupa el 

tiempo, es porque al final de diciembre tenemos que tener un canal digital.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias afirma:  

Claro.  
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El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Sí, pero esto no va con eso.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Claro.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas amplia:  

Es que para eso está la parte que también está trabajando doña Esmeralda.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

No sabemos.  

  

La señora Presidenta agrega:  

No sabemos y habíamos hablado de que podríamos tener dos opciones, puede ser esta o puede 

ser esta o las dos, habíamos hablado de que, si salía Canadá fantástico y nosotros en paralelo 

íbamos a trabajar otra herramienta, cuando Canadá termine nosotros ya tenemos toda la 

experiencia ganada y seguimos trabajando con lo nuestro.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias menciona:  

No tienen que ser excluyente.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

No no, es que vos dijiste: es que necesitamos esto para tomar una decisión, es que también 

puede que sea Canadá.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias aclara:  

Yo no dije que necesitamos esto para tomar una decisión, dije que lo que necesitamos es esto 

porque lo que urge es desarrollar algo para tener el canal funcionando el primero de enero, el 

que sea verdad.   

  

La señora Presidenta menciona:  

Claro, si este sale primero, este va primero, si el otro sale primero o si el otro sale primero y si 

salen los dos al mismo tiempo fantástico.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Y además, o sea, siendo vamos a ver, te voy a poner esta perspectiva y es de una perspectiva 

muy personal, yo recuerdo tus palabras cuando te sentabas aquí en esta silla y decías muy 

orgulloso: yo quisiera dejar un legado para todos los costarricenses verdad.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas afirma:  

Y lo sigo manteniendo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias amplia:  

Entonces yo creo que has tomado este proyecto con muchísima responsabilidad y entonces me 

parece que, si yo estuviera en tu posición, estaría de verdad súper emocionada de que esto de 
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verdad pudiera ver la luz y sentir que de verdad este trabajo, va a hacer un trabajo que se va a 

poder poner en marcha y no se decía de un carro de tres llantas no sino un carro full deluxe, un 

carro con todo, porque esto va a hacer una plataforma súper robusta que salga para vender todos 

los productos lotéricos que vaya a tener la Junta de Protección Social y eso es un gran legado 

para los costarricenses y que además es un desarrollo que vos vas a estar de alguna manera, 

podes contarle a las siguientes generaciones que tuviste una idea que fue escuchada y que 

lideraste con un proyecto que dirigiste desde cero y lo lideraste, porque a lo que me refiero es 

que o sea, estamos con un proyecto muy grande entre manos y es que la Junta no va a dar 

marcha atrás con los productos digitales, o sea, no podemos, ya no estamos en esa posición.  
 

Entonces definitivamente yo lo que creo es que entre más acortemos los tiempos para 

implementar este plan de factibilidad, antes podemos empezar a poner en marcha la 

construcción, si este es un proyecto que se nota y que es factible y que es viable 

económicamente, técnicamente, con todo lo que lleva un proyecto de factibilidad, o sea, que 

técnicamente, comercialmente, todo lo que incluye este proyecto tiene todos los checks y se 

puede poner en marcha.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Puede ser que no tenga los checks también, que estamos en eso verdad. Importante nada más 

Adelita decirte que yo no estoy liderando.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias afirma:  

Claro.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

No no, es que.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

¿Por qué dice que no?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas responde:  

Porque yo estoy presentando aquí, no quiere decir que yo esté liderando, está mi compañero 

Ricardo, está doña Greethel, está la otra señora y yo de nosotros como Comisión, estamos 

guiando el estudio de factibilidad.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias afirma:  

Sí.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Sí, lo está liderando.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas amplia:  

Porque nosotros no estamos y ni vamos a coadministrar.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

No.  
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El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Yo no estoy liderando, yo estoy trabajando en mis apartados.  

  

La señora Presidenta señala:  

Pero ¿Qué es liderar? Al final es llevar a cabo un proceso.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Sí sí, pero lo va a liderar la administración.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

Liderar no es ejecutarlo, ustedes están liderando en conjunto con la administración activa 

representada por doña Greethel el tema que se llama estudio de factibilidad para ver la 

posibilidad de desarrollar un proyecto propio de una plataforma digital.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Esas son las palabras.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias amplia:  

Entonces estás liderando vos en conjunto con Ricardo ¿Por qué? Porque son las personas que 

tienen una gran experiencia en Tecnologías de la Información y porque además vos fuiste quien 

presentó a esta Junta Directiva, a este órgano colegiado la idea de hacer un desarrollo propio, 

entonces bueno seguimos adelante con esto, ya me quedaron claras las fechas y yo creo que, o 

sea, no es que estamos esperando esto para tomar una decisión, hay que efectivamente un 

estudio de factibilidad no es para guardarlo, es para ver si efectivamente cumple todos los 

checks y podemos ir adelante, puede ser que no den los checks y haya que buscar otra solución.  

  

La señora Presidenta indica:  

Es una posibilidad.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas señala:  

Eso es parte de, sí existe.  

  

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Estoy aquí anotando algunas palabras claves, vean que yo me di a la tarea de analizar esto, no 

he hablado con nadie, comencé a analizarlo a partir del día que ustedes dijeron después de 

fuimos a hacer el recorrido al cementerio y que nombraran al Comité de Camposantos el tema 

del acuerdo de hacer un estudio también de factibilidad para la propuesta del museo del 

cementerio, entonces yo me di a la tarea de buscar, porque el Comité de Camposantos hace un 

par de años se había hecho un estudio de factibilidad, siendo que en Camposantos no tiene la 

operativa, no tiene personal, está doña Milady y yo no sé cuántos profesionales, son pocos, no 

tienen la gente, para eso se había contratado una firma para que hiciera un estudio de factibilidad 

financieramente legal en esas tres líneas, es una investigación y la investigación vieras es como 

una tesis, maso menos de quinientos (500) y resto de páginas que ya ahorita se los comparto.  
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La investigación para hacer eso, para saber si es factibilidad financiera, técnica y legal tardó 

seis meses, con un equipo de expertos que la Junta contrató y que aquí trajo y dijeron bueno, el 

negocio de Camposantos es para servicios funerarios, para el parque ecológico y para todos los 

negocios no está, está incluido ahí en el museo, ahí lo estaba viendo yo.  
 

Pero entonces yo me puse a pensar, eso se dejó como de último lugar ahí estaba, yo me puse a 

pensar bueno, nosotros acá tenemos poca gente, la mayoría de la gente pasa la operativa, la 

GAF en estos momentos está en procesos fuertes con lo del ERP, con lo de las conciliaciones, 

con lo de los salarios, lo de las NIIF’s, la GPC tiene un departamento o una unidad que se dedica 

a procesos de investigación, porque esto se vuelve en una investigación algunas veces, la 

Asesoría Legal debe tener toda una operativa que si ella toma de ejemplo que necesite para 

hacer todos los estudios legales, que son bastantes los que tendría que hacer, ella va a tener que 

quedarse sin asistir a los juzgados, hacer un montón de cosas, dejarlos de lado para cumplir con 

los requerimientos que le va a pedir este Comité.  
 

Entonces yo me pongo a pensar, ese acuerdo que nosotros tomamos, estaremos como lo del 

ratón, de la reflexión que trajo doña Esmeralda hoy, que representó eso de que era una ratonera 

y tiene que ver como resuelve, pero en realidad somos todos los que podemos salir perjudicados 

y no es traer a aquel, traer aquel otro y decir reunamos la información, no, es algo serio y si 

nosotros como Junta de Protección Social hemos solicitado, no sé si la administración tiene, yo 

me acuerdo que doña Esmeralda en el pasado dijo: es bueno tener especialistas por demanda, 

se acuerda que usted me había dicho, gestores como han trabajado por ejemplo con el proyecto 

edificio, de una forma muy responsable, muy bien, porque nosotros no tenemos recurso humano 

aquí, pueden tener todas las intenciones, pero no tenemos el recurso humano y no lo vamos a 

querer sobrecargar, no tenemos el recurso humano para cumplir con eso o cumplen con toda la 

operativa de todo lo que tienen, yo quiero ver un estudio financiero y pidiéndole todo eso a don 

Olman, la gente recargada con todo lo que tienen que trabajar, quiero ver a la misma GPC 

haciendo estudios de mercado, si los tienen en dos menos o en un mes, ellos pueden tener la 

lista de los pasos, es más, pueden tener el tema ahí con los objetivos, listos.  
 

Pero yo quiero ver la operativa de la administración, será que de verdad nosotros estamos 

facultados para llevar como institución a cabo todo eso, al final puede que ser que nos muerda 

a cualquiera la serpiente y no termine el ratón en la ratonera, entonces aquí les voy a pasar, ya 

les voy a compartir para que vean ustedes lo que es el estudio de factibilidad, que yo no creo 

que en un mes si uno es responsable lo vaya a tener ni una persona, ni un equipo. Ahí lo estoy 

pasando.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Perfecto y yo me acuerdo del análisis, precisamente el propósito de hacer esto es porque 

necesitamos esa plataforma o esa solución que de alguna forma si es Canadá o si es de la Junta 

o si es y el propósito de que don Wilfrido, don Ricardo y doña Greethel se sentaran a hacer este 

análisis es precisamente para definir cómo se va a hacer esto, no es que lo haga.  

  

La señora Urania Chaves Murillo adiciona:  

No tendríamos fundamentos.  
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La señora Presidenta amplia:  

Y entonces bueno está propuesto una forma, yo le pregunté a él: ¿Cuál es el equipo que 

necesita? Él tendría que haber dicho, necesito un gestor o necesito a alguien de la GPC 100% 

sentado conmigo durante las próximas cuatro semanas o necesito un especialista de CIBELAE 

que se siente conmigo para hacer esto y presentar esa, o sea, ellos son los encargados de definir 

que se necesita para tener ese estudio de factibilidad y que la Junta pueda tomar una decisión, 

de si vamos por ese lado o de si incluso en ese estudio se puede plantear diferentes alternativas, 

podemos hacer “A” o podemos hacer “B” o podemos hacer “C” y la Junta decide que es lo que 

quiere hacer.  
 

Por eso es que yo el pregunté a don Wilfrido si un mes era suficiente y él me dijo: sí ¿Qué 

equipo necesita? Y entonces él me dijo: doña Greethel, entonces yo me imagino que en ese 

equipo se sientan y dicen ok, necesitamos a alguien más experto en esto y lo definen y se ponen 

a definir los aspectos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

Por eso, pero la pregunta mía es ¿Tendrá la administración el tiempo con todas estas cosas?  

  

La señora Presidenta aclara:  

No no, es que yo no estoy diciendo que sea la administración.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Ah bueno, si lo pueden constar.  

  

La señora Presidenta indica:  

O sea, creo que aquí no se puso limitación de que fuera Ronald que lo hiciera o que fuera doña 

Greethel o que fuera Marcela, creo que aquí es simplemente sentarse ¿Qué es lo que 

necesitamos? Y entonces decir Junta mire, para hacer esto necesito esto, esto y esto, que es lo 

que don Wilfrido ha estado presentando o eso es lo que esperaríamos que tuviera listo al 30 de 

julio, ahora él nos dice que no, que necesita quince días más para poder plantear este tema.  

Lo que pasa es que si, el tiempo va pasando y entonces ya al diecisiete de julio estaríamos 

teniendo ya dos meses de haber tomado la primera decisión, entonces se nos gasta el tiempo 

para estar listos para tener una alternativa y como dice doña Urania bueno, ese estudio duró seis 

meses, posiblemente aquí no tendría que durar tanto porque ya tenemos muchos estudios, ya 

hemos hecho diferentes intentos de hacer cosas, entonces ya está claro lo que hay que hacer, lo 

que necesitamos el ¿Cómo? Y el ¿Cuánto? ¿Cuánto tiempo? ¿Cuánto va a costar? Y ¿Qué es lo 

que necesitamos?  
 

En el caso del Camposantos pues no, no teníamos prácticamente nada y ellos tuvieron que 

empezar de cero, entonces podrá ser que un estudio de factibilidad de este tipo, no sé si a través 

de incluso de horas por demanda pudiéramos tener un gestor que nos ayude en eso.  
 

Eso ya don Wilfrido lo puede definir ¿Qué es exactamente el perfil de la gente que necesita, 

para poder armar esto? Porque si hay que tomar en cuenta de que la gente está en mil cosas, a 

parte de su día a día, hay quinientas veinticinco (525) prioridades que hicieron con ONEWAY 
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que están trabajándose, todo el mundo quiere todo ya y deay no se pueda ya, porque 

prácticamente hasta vimos la contratación en los próximos seis meses del año.  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

¿No puedo repreguntar?  

  

La señora Presidenta indica:  

Ok.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Es que, para entender un poco, a él se le pidió solo entonces que presentara sobre la propuesta 

de hacer un caso, es lo único que tiene que centrarse él.  

  

La señora Presidenta afirma:  

Sí.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Yo estoy completamente de acuerdo con lo que acaba de decir doña Urania en cuanto esto, 

porque tres veces les pregunté a ellos ¿Están seguro? Es un estudio de factibilidad, tres veces y 

tres veces me dijeron que sí y que en un mes. Me voy a ir para atrás un poquito incluso de esto 

don Wilfrido, para ver que nos tiene en esta discusión, nos tiene en esta discusión una muy 

buena idea de poder plantear algunas cosas desde adentro de la institución, una buena intención, 

pero un dato erróneo en un lugar que nos comprometió a todos como Junta Directiva.  
 

Porque vamos con un dato a Casa Presidencial que no les da realmente el marco en un proyecto 

como este, creo que ya hoy estás convencido de eso, ese lapso nos trae hablando algunas 

posibilidades para ganar tiempo para terminar de desarrollar eso ¿Por qué? Porque bien decía 

doña Urania, no se mide como está ahorita la organización, entonces una cosa es querer y otra 

cosa es poder, así está la organización hoy, esto si preocupa, esto es cierto, seis meses mínimo 

y usted revisa el acta y yo lo dije tres veces.  
 

Dentro de la exposición que hiciste hoy Wilfrido decís: yo le pido a la administración 75% de 

tiempo, cuando yo le pida y me dan, entonces yo voy en el sentido de ¿Qué pasa si no te dan? 

Y a veces pasa, nos ha pasado cuando trabajamos juntos, nos ha pasado ¿Qué pasa si no le dan?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas señala:  

Voy a comunicarle.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro adiciona:  

Ok, entonces ya gastamos dos meses más para llegar y decir no lo pude completar ¿Por qué? 

Por eso, entonces es nuevamente una mala lectura de una buena idea, de una buena intención, 

pero que no llega a donde necesitamos que llegue que es una adecuada ejecución.  
 

Por cómo esta institución está, por cómo se ha desarrollado, es que muchas de las cosas son 

tercerizadas ahí, muchísimas, entonces si no podes tan siquiera levantar datos en la 

administración, para poder subir datos adecuados a los señores que tienen una responsabilidad 

de que presentan un estudio de factibilidad en un mes, ahora imagínese hacer un proyecto de 
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esa envergadura y además mantenerlo en el tiempo ¿Quiénes son los que van a hacer eso? Si 

toda la organización está como está y no, bueno yo no sé, algunas instituciones del estado están 

contratando, yo no sé si nosotros podemos contratar, porque es, el problema aquí es hacer más 

con lo que tenemos, porque eso es lo que hay, entonces si los que tenemos son recursos para 

hacer eso o entregar en tiempo las comisiones aquí, que es la comisión del inicio, que para mí 

son un ejemplo, que venga alguien un tercero, que nos ayude a encaminar ideas, realidades y 

posibilidades de lo que tenemos que hacer con el recurso que tenemos, en eso estamos.  
 

Ahora tuvimos que aprobar con la gestión de la señora Presidenta, algo a seis meses plazo y ese 

es el tiempo que tenemos y la idea de lo de adentro yo esperaría de verdad, que la comisión 

enriqueciente no me diga como hizo Wilfrido, el informe que no lo tengo, porque no es una 

segunda o tercera opción, yo creo que donde vendiste esa opción es la primera.  
 

Entonces ese es el punto y como bien dice doña Urania: este no es un problema tuyo, es un 

problema de todos, pero entonces todos debemos de empezar a trabajar en el mismo barco, 

porque si seguimos jalando la carrera solamente para donde yo creo, pero esta es la realidad 

usted la acaba de describir muy bien, es la realidad donde se pidió y se acordó, es la realidad de 

cómo está la institución y tenemos una muy buena idea de que queremos ver si es viable.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Pero son los cuatro escenarios, hay cuatro escenarios.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Que el Presidente dijo: no.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara:  

Ya no hay cuatro escenarios.  

  

La señora Presidenta indica:  

Ninguno, él dijo: no, ninguno.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

Había varios escenarios, había varios canales ¿Ya no existen?  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Entonces don Wilfrido como parte de la Comisión.  

  

La señora Presidenta indica:   

El acuerdo fue, eso no va, el acuerdo de él, no el de nosotros, el de él.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Estamos a la vanguardia, porque el reto no es tuyo, el reto es de todos   

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Soluciones Departamento de Unidad de Investigación.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia:  

Pero lo que te va a pasar es eso, te va pasar que la administración va a tener quizás poca 

capacidad de respuesta para el compromiso que ustedes dijeron que iban a hacer y te lo repito 

porque ese día te lo dije tres veces, está en el acta, es muy grande dije yo, hablar de un estudio 

de factibilidad, representa eso.  

  

La señora Presidenta adiciona:  

Y más.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  

Y bueno, ahorita yo estoy de acuerdo con doña Urania, que es un problema de todos, estamos 

a la orden de la comisión para ver si en algún momento podemos llegar a algún acuerdo y lo 

que tenemos son seis meses y esta institución, recuerden lo que hablamos cuando se estaba 

planteando el presupuesto, el peor de los escenarios era quitémosle esto y quitémosle esto otro, 

quítele Centauro, quítele C-Móvil, quítele no sé cuánto y parecía que estábamos quitándole 

solamente cosas que nos estaban dando problemas hoy a la hora de la toma de decisiones, pero 

igual pueden revisar el acta y les acuerdo que les dije: entonces queremos un presupuesto 2024 

en el peor de los escenarios, con una Junta de Protección Social de hace diez años y ahí fue 

donde la señora Presidenta reaccionó y dije: bueno suave, no podemos darnos ese lujo ahorita 

y resulta que estamos en medio de tiempos muy complejos.  
 

El otro pudiéramos ganar un año de tiempo, el riesgo de aprobar un mes, seis, un año era 

exactamente el mismo y tuvimos que aprobar seis, se aprobó seis y ahora estamos para el 

primero de enero con esta condición y es un problema de todos, estoy clarísimo de eso doña 

Urania, don Wilfrido, señora Presidenta, Adelita y don Arturo.  
 

La pregunta es don Wilfrido, después de estos comentarios, en ninguno de los casos has anotado 

ninguna de las propuestas de es viabilidad de una solución a partir del diecisiete de agosto, 

porque yo sí quisiera aclararte también que la expectativa sobre el trabajo en la Comisión es 

importante, no está un segundo, ni un tercer o cuarto plano, la expectativa de lo que nos diga la 

comisión que puede ser un entorno de trabajo para esta Junta Directiva y poder hacer algo de 

acuerdo a lo que ustedes visualizan y proponen que es bien importante, no está en un plano 

terciario o secundario, está en un primer plano ¿Cómo lo ves?  

  

La señora Presidenta indica:  

Sí, pero creo que le está haciendo una pregunta directa, no sé si quiere contestar o le damos el.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Lo que pasa es que pedimos un estudio de factibilidad.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Pero lo tenemos ya de nosotros, la factibilidad un estudio   

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

Sí doña Urania, pero lo que quiero decir es otra cosa.  

  



59 
 

 

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

¡Ah ok!  

  

La señora Adelita Ramírez Arias adiciona:  

Lo que quiero decir es que en el acta que acabamos de aprobar, en el acta 36, el acuerdo JD-

305, lo que dice es que se solicita al Comité Corporativo de Camposantos, presentar a Junta 

Directiva la propuesta de museo del Cementerio General, con las diferentes acciones 

conversadas, o sea, que no se pidió un estudio de factibilidad, es para aclarar.  

  

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Ya lo tenemos, tal vez no le expliqué bien, nosotros ya tenemos el estudio de factibilidad para 

el museo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

Sí, es que cuando usted inició la presentación usted dice que se pidió un estudio de factibilidad.  

  

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Sabe que tal vez lo que no expliqué, que yo vi, nosotros ya tenemos el estudio de factibilidad, 

la gente duró seis meses, lo que tenemos que presentar es tal vez más pequeño, con todo lo que 

dijeron acá, no nos va a alcanzar para el veintitrés de julio y todavía menos, me imagino, los 

que tengan que hacer un estudio de factibilidad que son ellos, con lo del canal, por eso dije: se 

hará una utopía, ese acuerdo que tomamos, porque es un acuerdo de Junta Directiva.  

  

La señora Presidenta adiciona:  

No y pueda ser lo que pasa es que si preguntan.  

  

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

No, yo quería aclarar.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Yo también pregunté si ese era el tiempo suficiente y Will me dijo que sí, yo veo que es 

suficiente.  

Ya ese estudio está hecho hace como dos años.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Para resaltar, bueno lo que doña Esmeralda decía, Wilfrido tiene que sentarse, Ricardo tiene 

que sentarse, yo voy a hablar por Wilfrido, Ricardo no está, pero creo que también él tiene esa 

misma condición, pero se lo preguntarán ustedes a él, yo no tengo tiempo suficiente como para 

sentarme cuatro semanas o venir todos los días a trabajar aquí, yo quisiera pero no tengo la 

posibilidad, he venido dando el tiempo que se pueda para ayudar a los Comités y llevar esto a 

tiempo, sí concuerdo con lo que doña Urania une aquí y secunda don Luis, la administración o 

la institución no está, no tiene digamos recursos, eso sí lo hemos notado, pues para mañana yo 

voy a hacer una reunión y lo digo yo porque responsablemente vamos a plantear la reunión, 

para valorarlo a lo interno de la comisión, para ver si se requiere contratar o gestionar, no sé si 

será por obras por demanda o alguien, algún gestor que se dedique con el tiempo y que tenga 

digamos el material o que pueda traer el material tecnológico, porque sí cierto, la administración 
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no tiene el recurso, el recurso nos asignaron a la compañera, ella ha gestionado pero ella no es 

de todas las áreas, nos hemos topado que nos asignaron fue a Adán, Adán no estaba, nos dieron 

un material de Centauro que no lo compartimos para este análisis, pero estamos según el 

cronograma a tiempo, pero no realmente sí, por eso le decía a don Luis, si le apruebo eso y 

mañana la comisión dará una solución.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Yo creo que aquí lo que nos queda es buscar soluciones, qué podemos hacer con los compañeros 

para tener una opción el treinta uno de diciembre se termina lo de C-Móvil, pueda ser que 

tengamos que extender un poco más si no se ha terminado, hasta cumplir el año uno nunca sabe, 

pueda ser que sí, pueda ser que no, porque va a depender, pero bueno, si se están trabajando las 

dos opciones de Canadá y esta otra, a mí gustaría ver en un cronograma, en un Gráfico de Gantt, 

cómo va avanzando lo que es Canadá, cuáles son los temas que se tienen, los pasos a seguir 

para ver cómo vamos con Canadá, qué falta, qué apoyos y si es de apoyos se requiere de equis 

entidad, si es de la Contraloría, si la Contraloría dijo no, dijo sí, si es de la Cancillería no sé; 

sería bueno como tener claro esa ruta de Canadá si es de primera opción.  
 

Y la otra opción, siendo que nosotros como Junta Directiva no podemos co administrar y que 

este acuerdo al tener un estudio de factibilidad liderado por un miembro de la Junta Directiva, 

pone en riesgo que la Junta Directiva esté coadministrando, yo creo que deberíamos hacer eso 

que usted dijo ahora, buscar un gestor, contratarlo por horas por demanda y que se haga, vea 

por ejemplo: y en el caso de Camposantos ¿Qué hice yo? Yo nunca me he sentado a hacerles 

nada a ellos, yo estoy en el Comité y podemos hablar, pero es la administración la que hace, 

cuando estuve con usted en ventas, en el Comité de Ventas, nosotros solicitábamos y pedíamos 

y teníamos tiempos y toda la cosa para gestar cualquier trámite, pero ni doña Esmeralda, ni yo 

nunca nos sentamos a escribir nada o doña Marcela o doña Evelyn o los que estaban ahí eran 

los que hacían.  
 

Entonces no sé, creo yo que lo que hay que buscar son soluciones y sí me gustaría que el gestor 

se siente y diga bueno, si vamos a buscar un gestor para hacerlo en casa, que también apoye el 

tema de Canadá, que son las dos opciones, yo pensé que existía la otra opción de poder tener 

dos canales o tres, yo también todavía estaba pensando.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Aunque existiera, posiblemente no hubiera candidatos, porque es demasiado caro desarrollar 

para seis meses o para tres meses.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Y lo otro es que no sé, algo ha pasado en los procesos de contratación, lo acabamos de ver, no 

voy a decir nombres ni nada, pero lo acabamos de ver, algo está pasando que sólo concursa una 

persona para un puesto equis, lo voy a poner en términos de personas, como una empresa para 

equis situación no hay participación de mucha gente, algo está pasando, no sé si son los procesos 

de divulgación, las razones financieras de cuánto se va a ganar, no sé, algo está pasando, no sé 

cuál es la razón por la cual, si sacamos un puesto a concurso, un puesto por decir algo el director 

de contabilidad, nadie lo quiere concursar, si sacamos la licitación esta para canal digital, solo 
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una empresa con problemas de admisibilidad que lo vimos ahora y quiero que esta parte sea 

confidencial Amanda.  
 

¡No, no es confidencial! Bueno ok.  
 

Entonces retiro lo dicho, algo está pasando, porque solo una empresa y como que teníamos 

muchas expectativas si Costa Rica, las loterías de Costa Rica, la Junta de Protección Social se 

ha expuesto al mundo, se ha vitrineado en el mundo gracias a CIBELAE, a todos los eventos 

¿Cómo algunas empresas no han venido a concursar este canal digital? ¿Qué será lo que pasó? 

Yo me hago todas las preguntas, ¿Por qué no vinieron? ¿No lo vieron rentable el negocio? ¿Qué 

es lo que está pasando? ¿Era sólo un 10%? ¿Será que tenemos que apostar a un porcentaje más 

alto? Bueno hay muchas dudas y entonces sí sería bueno que ese gestor nos ayude en los dos 

procesos, Canadá y el otro proceso como para tener claridad en la ruta y si tuviéramos nosotros 

el día de mañana, el primero de enero o antes la última sesión de diciembre de decir, bueno es 

que nos faltan los pasos cuatro, cinco y seis, hay que prorrogar dos meses porque está previsto, 

ya sea para Canadá o para el otro, tener como esa ruta a seguir y así no tenemos que prorrogar 

tres meses más a C-Móvil, como tener esa ruta y esa claridad de forma tal que, ese gestor nos 

ayude a la Junta Directiva y a la Junta de Protección Social a tener de verdad una empresa o el 

desarrollo necesario, para comercializar lo que es la lotería impresa de forma digital de los otros 

productos siendo que, si los procesos que vamos hacer una licitación se va a tardar más tiempo.  
 

Entonces siempre hay que aprender de los procesos, siempre hay oportunidades de mejora, hay 

lecciones aprendidas en todos los procesos y sí, yo creo que debería de existir para tener claridad 

de esta ruta, porque yo puedo decir sí, ustedes fueron a hablar de la Contraloría ¿Qué sigue 

después de eso? Yo no sé, tengo como una cita a ciegas porque no sé qué sigue después.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Cuando estemos listos para presentarlo, lo vamos a presentar, ahorita no hay nada que presentar, 

entonces no hemos compartido nada, cuando estemos listos para presentar el avanza de Canadá 

lo vamos a comentar, ahorita no.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿En cuánto plazo? ¿En un mes? ¿En unos meses?  

  

La señora Presidenta responde:  

No, en unos días, hay cosas que se tiene que definir que puedan decirnos: saben qué, olvídenlo 

y entonces para qué decirle que todo esto es muy lindo si dentro de tres o cuatro días nos dicen: 

sabe qué, no se puede o sí, se puede ir por esta línea, entonces hacemos el plan de trabajo, pero 

si no, entonces para qué vamos a avanzar en ese sentido y entonces informaremos, no se pudo 

por esto y esto o sí se puede y hay que hacer aquello y aquello.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Por ahí va mi participación doña Esmeralda.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  
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Bueno, yo lo que quiero decir es una cosa, que siempre que se va a iniciar o estudiar algo nuevo, 

hay este tipo de problemas que se presentan, es cierto que el tiempo es poco, pero yo creo que 

el estudio de factibilidad para que la Junta tenga su propia plataforma digital, es bueno hacerlo, 

independientemente de que se tenga que contratar personas para que ayuden a hacer esa parte 

del estudio técnico, porque lógicamente este estudio de factibilidad ni don Wilfrido, ni don 

Ricardo y en este caso la administración aparentemente tienen las personas con el tiempo 

necesario para poder realizar el estudio, así es que definitivamente van a tener que plantearlo a 

la Junta para que se haga privadamente.  
 

Tal vez importante que se haga, inclusive si llegamos al treinta y uno de diciembre, digamos y 

no será con Canadá, todavía no está lista la parte de la plataforma, ni el supuesto de que el estoy 

de factibilidad sea positivo y se pueda implementar, pues tenemos la misma opción de lo que 

hicimos ahora.  
 

Ahora le renovamos por seis meses más a C-Móvil, la plataforma, pues se podría extender el 

plazo a seis meses más, mientras que la plataforma nuestra está funcionando, yo no le veo tanto 

inconveniente, ni tanto problema, al contrario, creo que ellos, los compañeros tienen claro 

precisamente todo el esquema, toda la ruta, los objetivos, lo que tienen que hacer, cómo lo 

tienen que hacer, con quién lo tienen que hacer, es cuestión nada más de buscar las personas 

que les ayuden y al final ver los resultados si es factible o no es factible.  
 

Bueno, eso es lo que quería decir en este caso y de mi parte, a mí verdaderamente me parece 

excelente que se esté tratando de hacer algo novedoso directamente para la Junta.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

Yo nada más quisiera agregar a todo lo que ya se dijo, también haciendo un poco de 

remembranza de lo que se habló en esa sesión, de que yo insistí muchísimo en que consideraran 

los plazos de las contrataciones y tuve que hacer mención muy tristemente a la problemática 

que tenemos aquí en cuanto a la contratación por parte del Departamento de Recursos 

Materiales.  

  

La señora Presidenta expresa:  

En toda la institución.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez amplia:  

En este caso, si pensáramos en contratar o si la solución fuera contratar a un gestor, el mínimo 

para ese concurso si fuera de las reducidas serían 2 meses, entonces estamos hablando de qué 

pasarían en 2 meses para tener a un gestor que va a empezar a hacer un estudio de factibilidad, 

o sea, que tenemos que estarnos preparando para saber que no estaríamos listos para eso.  
 

Entonces eso nada más lo traigo a colación, porque cuando se hablaron de plazos tan cortos, yo 

quise que tomaran en cuenta que uno de los factores podría ser la contratación y si ese era un 

factor, que estábamos en manos de plazos bastante considerables dependiendo del monto, yo 

no sé cuánto costará o cómo se estimará una contratación para un estudio de factibilidad de un 

canal digital ¿Cómo se estima eso? Pero, dependiendo la estimación así son los plazos, 

considerando que el más corto es de 2 meses.  
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La señora Presidenta indica:  

No y la contratación es de un gestor, no del canal y podríamos tal vez pedirle a Recursos 

Materiales y demás, Legal y todo mundo, para acortar un poco los plazos, mes y medio tal vez.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

Y se objetan y se apelan.  

  

La señora Presidenta indica:  

Bueno veintidós días.  

¡Ah no! Eso en el área de tecnologías, eso es lo más posible que pase, porque vean las 

computadoras, todo mundo apeló y bueno.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

¿Y dentro de la contratación de horas por demanda, no hay para contratar gestores?   

  

La señora Presidenta responde:  

Es que son gestores para desarrollo, no son gestores para hacer ese tipo de análisis.  

Es que precisamente una de las recomendaciones que hemos dado es que se requiera un gestor 

en el área de comercial, un gestor para que pueda implementar proyectos que tenga, digamos, 

la eficiencia del gestor del ERP, del gestor de edificio, que tenga una estrategia, una estructura 

y que nos lleve a buen puerto, entonces si queremos hacer esto, yo no sé si es un gestor o es un 

especialista, porque yo lo veo más como un especialista en temas de loterías a nivel 

internacional que viniera y nos dijera: después de mi análisis, esto es lo que necesita la Junta, 

obviamente que el análisis no se nos haga de la cabeza, es porque se sentó con todo el mundo 

y habló y dijo: esto es lo que la Junta necesita, ¿Les parece? ¿No les parece? Quítale, póngale 

y vamos para adelante, bueno y entonces eso implica por supuesto me imagino yo, 

contrataciones para hacer las diferentes cosas que queremos hacer, o sea, que al final es algo 

que ya hemos hecho, pero que al nivel de gestión tenemos es poderlo hacer y gestionarlo de la 

forma correcta para llegar al punto donde queremos ir.  
 

Porque Centauro, si bien nosotros tuvimos alrededor de 6 o 7 sesiones en esta Junta Directiva 

revisando ese cartel, porque no fue solo la GPC que lo armó, es que hubo participaciones de 

por lo menos 4 de los que estamos aquí y 2 de los que ya no están, que le pusieron, le pusimos 

bastante tiempo a revisar ese cartel y todo lo que se requería para que ese cartel, ese e incluso 

el de horas por demanda, porque si no, tampoco hubiera salido poder tener una contratación 

que fuera adecuada, pero bueno, al final parece que algunos criterios técnicos pesaron, tal vez 

para que no hubiera más participación y si vamos a pensar en algo internacional, por supuesto 

que los plazos nos van, aunque corramos un montón ¿Por qué? Porque una empresa 

transnacional tenerse que establecer acá, son 6 meses plazo, entonces esa es, porque tenemos 

de frente.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

Entonces ¿Qué podemos hacer ahí? Tomar un acuerdo hoy donde solicitamos la contratación 

de un gestor.  

  

La señora Presidenta responde:  
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Es que no es un gestor, es un especialista.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

Pero eso le van a decidir ellos mañana.   

  

La señora Presidenta menciona:  

Exacto, bueno eso es lo que ellos van a definir mañana, entonces que nos traigan para el jueves 

tal vez, cuál sería una contrapropuesta para lograr ese avance.  
 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Yo creo que el gestor es una buena contrapropuesta, porque si ya sabemos y usted lo acaba de 

decir, don Arturo lo acaba de decir, de la parte de los proyectos que se han llevado y ese es el 

camino que nos ha funcionado, pues yo creería que esa es la contrapropuesta.  

  

La señora Presidenta explica:  

Pero es que un gestor como tal, porque a ver, un gestor no es un especialista en loterías, es un 

gestor, que puede llevar cualquier tipo de proyectos, entonces sí necesitamos algo aterrizado de 

qué es, qué clase de profesional necesitamos para que nos lleve adelante con esto.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Yo en eso si voy a hacer muy sincero y yo no tengo el bagaje y loterías internacionales.  

  

La señora Presidenta señala:  

No, pero podría sentarse con la gente de la GPC y montar esa lista de requerimientos, ese perfil 

digamos de persona que necesitamos para que nos ayude en este proceso.  
 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Ahí sería la administración, nosotros mañana trabajamos en eso para ver lo del gestor.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Entonces sería tomar el acuerdo.  

  

La señora Presidenta señala:  

No, porque ellos ya habían planteado que tenían algunas acciones, entonces tal vez es replantear 

que era lo que iban a hacer y más bien sentarse con ellos y esperar el perfil de esa persona, si 

eso es lo que.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

¿Para el jueves traerlo?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Sí, nosotros el jueves lo podemos traer porque, o sea, vamos hacer reunión.  

  

La señora Presidenta menciona:  
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Sí, pero digamos que estos 2 recursos que te mencionamos les podrían dar una buena guía, 

perdón de qué es el perfil de persona que se requiere para que nos ayude a montar ese cartel o 

esa estrategia, más o menos se tiene una idea de que es lo que se quiere.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Mañana nosotros tenemos reunión a las 4:30 de la tarde, ya estamos cerrando el día, no sé si es 

algún recurso que usted está diciendo para el miércoles tenga la disponibilidad, sabiendo lo que 

estamos discutiendo aquí, para traerlo el jueves esa propuesta, el jueves le podríamos traer la 

propuesta de decir; ok, un oficio de la Comisión toma la decisión de recomendar a un gestor 

para poder cumplir en tiempo, pero el perfil yo no creería que yo lo podría montar de aquí al 

jueves.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Es que no tiene que ser perfecto, pero sí digamos qué clase de profesional es el que requerimos 

para exacto, qué requiere, que tenga experiencia, por ejemplo, que haya implementado algún 

proceso de lotería en algún otro país, yo tengo en mente 2 personas que conozco, pero no las 

podemos contratar, fulanito venga siéntese aquí y escriba, no puedo.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Si está para el miércoles y tiene la disponibilidad, ojalá lo desarrolle para el miércoles.  

  

La señora Presidenta indica:  

Por lo menos un bosquejo.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:  

¿Cuántas partes componen?  

  

La señora Olga Camacho Picado responde:  

Como 8.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Y todas tienen que funcionar al mismo tiempo y ¿Qué pasa si una se cae?  

  

La señora Olga Camacho Picado responde:  

Quedan 7.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  

Y no pasa nada.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

Deberían de funcionar las 8.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Se pierde el equilibrio.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  
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Exacto, se pierde el equilibrio y se cae todo, entonces si la solución dos meses después de lo 

que dijimos lo que dijimos es contratar un gestor, ahora me devuelvo 4 meses trayendo un 

especialista y se me fueron los 6, entonces ya se perdió una pata del banco y el banco no sirve 

porque ya me quedé sin tiempo, aunque fuera la mejor opción.  
 

Todo debió pensarse en su momento, de acuerdo con todas las bolitas que están en el aire que 

generan riesgo, tiempo, recursos, personas, sistemas y no, ahí estamos consumiendo tiempo 

nuevamente con muy buenas intenciones, pero resulta que, cuando sepamos qué es lo que 

queremos ya tenemos 5 meses, nos queda uno para traer la solución al mercado.  
 

Lo que quiero decir es que cuando analicemos y pidamos cosas de ambos, la integralidad del 

tema, integrarlos, porque cada vez que nosotros accionamos hacia solo una de las patas de ese 

banco, nos estamos quedando en las otras 3 y ese es mi problema, que al final estamos llevando 

de buenas intenciones, pero por no ver la integralidad del problema no estamos solucionando 

el problema y el tiempo es una de las patas de ese banco.  

  

La señora Olga Camacho Picado adiciona:  

Cierto, pero si no, podemos aumentar el tiempo de C-Móvil.  

  

La señora Presidenta indica:  

Es que esa no es una opción tan sencilla, porque yo tuve que negociar esa expansión y me la 

dieron porque eran 6 meses, entonces voy a tener que ir en diciembre, pero no puedo 

simplemente aparecer: ¡Ay! Fíjate que no pudimos hacer nada, entonces tenemos que extender 

el contrato, ¡Ah! No.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Nadie garantiza que un estudio de factibilidad en este caso para un canal digital sea rentable 

que lo haga la Junta, si no se hace nunca vamos a saber si es rentable o si no es rentable.  

  

La señora Presidenta señala:  

No, estamos de acuerdo, el tema es que ese fue el plazo que tuvimos para entender solamente 

por 6 meses, en 6 meses y un día tenemos que tener nosotros otra solución o nos quedamos sin 

canal, pero además en 6 meses, bueno 8 después estamos teniendo el otro contrato que se vence, 

que ya no hay manera de extender.  
 

Estamos en proceso, pero eso tiene aristas legales que podrían impedir que nosotros vayamos 

por esa vía, hoy nació una noticia, aunque es un poquito diferente, pero podría verse de esa 

forma, entonces podría echarnos para atrás todo el proceso.  

  

La señora Olga Camacho Picado adiciona:  

Y no hay ninguna que quiera trabajar.  

  

La señora Presidenta explica:  

Hay miles de empresas, pero había que ir por un proceso de contratación que dura mínimo 16 

meses, si nos va bien.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

No deberíamos estar utilizando ese recurso, el recurso del tiempo es valiosísimo aquí.  

  

La señora Olga Camacho Picado amplia:  

Sí pero, o sea, cual es la solución, actualmente no le veo una solución viable a tiempo, creo que 

ellos, o sea, tienen maso menos la estructura de lo que quieren, ahora lo que falta es el personal 

para terminar toda la parte de los estudios.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Es una pata del banco, no hay personal.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Sí, pero es que, o sea, no es decir no hay, no se puede, no analizamos, no, es que es lo que va a 

hacer la Junta a partir del primero de enero con el canal digital.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas pregunta:  

Con lo que acaba de explicar Don Luis ahí, mencionó 2 meses ¿Luis esos 2 meses a qué se 

refiere?  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro responde:  

Lo que se van a consumir ahorita, porque se había dado un mes, estás pidiendo 15 días, 

ya llevamos mes y medio y vamos a ver.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

No, mes y medio no, eso sí quiero aclarar.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Llevamos 3 semanas.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Y él pidió 2 semanas más.  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Sí, pero quiero traerlo a colación porque al día de hoy lo que estamos teniendo son 11 días.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala:  

No, estamos hablando de lo que estás pidiendo, el acuerdo dice un mes y ustedes dijeron que sí 

iban a traer un estudio de factibilidad de un mes, hoy dijiste 15 días más.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Pero no son 2 meses, a hoy tenemos 10 días.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:  

A ver, estoy hablando del plazo de lo que estamos hablando mes y medio, pero yo tampoco me 

garantizo con lo que estoy viendo hoy que, en mes y medio, algo va a pasar ¿Por qué? Por todas 

las patas del banco, por todo lo que explicó Urania ahí, por cómo está la institución, porque vos 

estás diciendo a mí el recurso me da el 75% y además de eso, el recurso que tiene que dejar las 



68 
 

 

cosas listas para yo poderlas en un modelito y que el asunto me dé o no me dé, esa no es la 

realidad.  

Yo particularmente creo que no es la realidad de esta institución, entonces como te dije, es un 

problema de todos, yo mismo estoy a la orden para lo que sea, pero como bien dice doña Urania, 

aquí la culebra nos va a matar a todos, pero no es la realidad de la institución y a mí me preocupa 

que la administración no tenga ancho de banda para responder las expectativas de lo que ustedes 

tenían, pero es una realidad, entonces no, mes y medio.  

  

La señora Presidenta indica:  

O sea, aquí el tema es giro de timón, porque efectivamente no vamos a tener un estudio de 

factibilidad en 3 semanas más que le faltan y que don Wilfrido propone, entonces aquí es.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

No es que lo pongo yo jefa, es que usted me lo tira a mí, es la Comisión.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Bueno a donde usted lidera, lo que pasa es que no está Ricardo.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Es que sólo me señalan a mí, pero no es así.  

  

La señora Presidenta indica:  

Entonces yo digo Wilfrido porque no está Ricardo, pero Wilfrido y Ricardo, bueno de la 

Comisión que se determinó para este proceso, entonces aquí hay que dar un giro de timón, 

necesitamos tal vez sí, hacer ese esfuerzo de contratar ese especialista, que doña Greethel nos 

consiga con Recursos Materiales, una persona que se siente tiempo completo y ahí sí, para 

ayudar a redactar no, o sea, para ayudar a definir el procedimiento que se va a llevar a cabo y 

se puede hacer así como cuando hicimos en SICOP Centauro casualmente todas las partes 

sentadas, donde vamos a decir que vamos a necesitar un profesional que haga esto y esto y 

tenemos la retroalimentación de Legal, la retroalimentación de la GPC, la retroalimentación de 

Recursos Materiales, se monta la decisión inicial y tenerlo listo, pero aquí todo mundo se tiene 

que arrollar las mangas y decir en una semana tenemos decisión inicial para contactar el experto, 

gestor experto en procesos de loterías, para que nos pueda ayudar en esto.  
 

Y eso significa todos los otros plazos y demás, que yo pienso que esto debería ser una 

contratación internacional, de un profesional internacional, porque aquí no hay, si no son los de 

la Junta, no hay expertos en loterías, entonces tiene que venir de afuera y estoy segura que hay 

más de uno quisiera venir a asesorarme, conozco gente de Argentina, en México o todos 

tendrían que hablar inglés y no estamos en eso y tal vez de España.  

Bueno podría ser una opción buscar operación internacional   

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Sí.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Ahora que dijimos la embajada de España.  
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La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

Yo quiero rescatar algo, o sea, quiero rescatar que lo bueno de esta rendición de cuentas entre 

comillas, digamos semanales, es que nos damos cuenta a tiempo de estas cosas nos podían 

pasar, o sea y esto quiero rescatar cosas que dijo don Arturo, por ejemplo, en la contratación y 

donde Arturo lo dijo ese día de la sesión y estábamos presentes casi todos, yo no sé si doña 

Olga estaba, pero estamos presentes casi todos, ese día en la sesión.  
 

Entonces hoy salen cosas que pudieron haber salido entonces, sí, cosas que se dijeron ese día y 

no se escucharon, sí, se les propuso más tiempo para hacer el estudio factibilidad y se insistió 

en un mes también, pero no importa, o sea, ya el tiempo está y vamos a tener el tiempo que 

tengamos, pero me preocupan cosas como que esta contratación, esta colaboración 

internacional o lo que vayamos a conseguir consume tiempo, pero también me preocupa que 

hoy está pasando algo similar a aquella sesión, Luis ha dicho en varias ocasiones, lo he 

escuchado 3 veces decir: esto es de todos como dice doña Urania, estamos aquí para ayudar, 

Will si ocupas ayuda decínos, entonces, o sea, esa parte me preocupa porque de verdad esto nos 

atañe a todos, o sea, de verdad si hay algo que se necesite, que tengamos que involucrarnos más 

o hay algo porque, o sea, la ayuda se ha ofrecido y recuerdo una reflexión que en tiempos de 

paz todo bien, pero cuando las cosas se pongan difíciles, recordemos que hubo un momento en 

el que dijimos ¿Necesitas ayuda? ¿Qué ocupas? Porque ahora hay tiempo oportuno para buscar 

todo lo que sea de nuestro alcance y el talento, si hay en esta Junta talento, que sirva para poder 

sacar este proyecto adelante, cuando se te dijo qué recursos necesitas, no necesariamente tener 

que ser recursos internos, esta opción de gestor tal vez hubiéramos adelantado, ya estaríamos 

contratando, pero no fue así, ahora nos consumiremos varias semanas.  
 

Entonces bueno, eso implica costo de oportunidad y eso es un precio alto del aprendizaje, hay 

muchos aprendizajes que en este proceso y eso es lo que nos llevamos hoy, pero sobre todo 

creo que es un momento en el que hoy estamos aprendiendo y hoy hay que tomar decisiones 

¿Qué vamos a hacer? Entonces qué ¿No hacemos nada? No, hay que hacer algo, o sea, porque 

hay que hacer algo con lo que tenemos, entonces no es justo hoy por hoy echar la culpa a uno 

o al otro, recordemos que muchas de las cosas que estamos diciendo hoy las dijimos en esa 

sesión y pasarán 3 sesiones más que recordaremos la de hoy como te lo dije.  

Entonces ¿Qué hacemos hoy que nos lleve a tomar acción? ¿Qué necesitas?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

La Comisión mañana se va a reunir, yo no necesito nada, yo estoy aquí para aportar y les voy a 

ser sincero el trabajo, yo lo he hecho y doña Greethel no me deja mentir, que he trabajado en el 

cronograma y lo he seguido todo el tiempo, que la gente, el recurso humano no tiene la 

capacidad ahorita instalada, yo lo desconocía, ahora me estoy dando cuenta y listo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Pero es que nadie te puede dar el 75% del tiempo porque la operativa de la JPS tiene que seguir.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas adiciona:  

Sí, pero para eso también se hace un cronograma.  
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La señora Presidenta menciona:  

Sí, pero hay que tomar en cuenta que hay otras actividades prioritarias en proceso, cuando usted 

genera recursos usted tiene que entender si los tiene primero disponibles o cuándo los tiene 

disponibles y por cuánto tiempo.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas señala:  

Sí está bien, yo asumo la responsabilidad de los 10 días, que he hecho perder el tiempo según 

ustedes, o sea, yo asumo esos 10 días, pero aquí hay otros proyectos que tienen años y aquí no 

pasa nada, yo más bien he trabajado de una forma muy profesional y usted puede ver el 

documento que está es muy profesional.  

  

La señora Presidenta indica:  

Hay proyectos que pueden durar mucho tiempo y no pasa nada, pero este tenemos un tiempo 

definido.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa:  

Sí jefa pero ustedes me lo están queriendo machacar a mí, es una comisión, bueno en 10 días 

nos dimos cuenta de que no es la modalidad, o sea, no tenemos la capacidad instalada yo se lo 

hago ver a nivel de cronograma se lo hago ver sí, no tenemos la capacidad instalada, me di 

cuenta en 10 días, se lo voy a comunicar mañana de una forma oficial y listo, tenemos que darle 

vuelta al timón.  

  

La señora Presidenta comenta:  

No sólo la capacidad, es que también necesitamos claridad de qué es lo que vamos a hacer, 

porque podría ser que ya teniendo eso entonces bueno, necesito solo un día de aquella persona 

para que se siente y hagamos "X” y “Y”, necesito 3 días de aquella otra persona, entonces ya 

ahí con esa claridad yo puedo decir sí, sí lo podemos hacer, no lo puedo hacer, necesito alguien 

con más experiencia que nos haga esto y esto, eso es lo que necesitaba entender.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Sí y se lo va a hacer mañana con el apoyo de la GPC.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Perfecto.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

Eso sí le digo, yo mañana tengo la reunión hasta la tarde, se lo estoy comunicando hasta las 

4:30, 5 de la tarde que don Ricardo puede estar, porque es una decisión colegiada y don Ricardo 

solo a esa hora se puede reunir, entonces ya cerramos el día laboral mañana, el recurso que doña 

Greethel nos ponga para hacer el perfil sería para el miércoles.   

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿Pero podría dárselo mañana y empezar a trabajar temprano?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas responde:  

Allá doña Greethel como administra sus recursos, yo no puedo coadministrar.  
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La señora Presidenta indica:  

No, yo te estoy preguntando porque no sé si usted también tiene esa disponibilidad, entonces si 

doña Greethel te consigue el recurso para mañana, no sé para la tarde para darle chance a la 1 

de la tarde ¿Usted tiene chance de sentarse con?  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

No señora hasta las 5 de la tarde.   

  

La señora Presidenta comenta:  

Ok, entonces no es solo Richard, sino los 2 podrían hasta después de las 4:30 o 5, ok estamos 

claros.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Bueno, yo creo que ya hemos discutido bastante este tema, hemos visto los pro y los contra y 

en general yo creo que sí darle tiempo a la solución para que se pueda reunir y puedan clarificar 

en este caso que lo que ellos pueden hacer, que no pueden hacer, que nos informen y también 

lo que es la parte esta de buscar el gestor y yo creo que esa es la mejor idea, de pedir un gestor, 

pero yo sí creo que la Comisión está clara en todo lo que tienen que hacer y creo que solo está 

haciendo falta el recurso humano y habría que ver con qué tipo de recurso cuentan para poder 

ir adelantando el trabajo en una de las áreas que usted puede, antes de tener el gestor para tratar 

de hacer más corto el tiempo.  
 

Sí, yo diría en este caso no sé, pero y se tendría que tomar el acuerdo de que la Comisión trabaje, 

o sea, tranquila y que el próximo jueves tenemos la información de ellos o darles 8 días en 

realidad, para que puedan organizarse y nos den en este caso un informe donde podamos.  
 

Pero definitivamente es algo que se tiene que hacer para tener claridad si es factible hacerlo o 

si no es factible.  

  

La señora Presidenta señala:  

No, ya tenemos claro que don Wilfrido se va a reunir con las personas que doña Greethel le 

ponga para poder hacer el planteamiento y ver cómo nos podemos mover con esto.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿No hay que tomar acuerdo verdad?  

  

La señora Presidenta responde:  

No, esperamos al jueves para ver que avance nos traen más bien.  

Muy bien, terminamos con este tema, entonces muchas gracias a todos por sus intervenciones.  

 

 

Se incorpora a la sesión la señora Karen Gómez Granados, Profesional 1, Departamento de 

Mercadeo. 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES  
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Artículo 9. Oficio JPS-GG-0953-2023. Carroza festival de la luz 2023. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0953-2023 de fecha 10 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-044-2023 del Departamento de 

Mercadeo, con el análisis solicitado en relación con el tema de contar con una 

carroza para el Festival de la Luz 2023. 

 

Es importante mencionar que el Consorcio IGT aceptó destinar recursos para este 

fin, rubro que contemplará el pago de la gradería para efectuar actividades 

promocionales y lo correspondiente a la banda, por lo que la Junta asumiría el costo 

de la carroza; de tal manera, esta Gerencia recomienda su aprobación para dar inicio 

con la contratación respectiva. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-044-2023 de fecha 07 de julio de 2023, suscrito 

por la señora Karen Gómez Granados, Departamento de Mercadeo, en el que indica: 

Como es de su conocimiento, en la sesión ordinaria de Junta Directiva de fecha 13 

de abril del año en curso, se analizó el tema en lo concerniente a contar con una 

carroza para el Festival de la Luz, sin embargo, los miembros de Junta Directiva, 

consultaron si era posible patrocinar bandas, por lo cual, se realizó la consulta a la 

Municipalidad de San José, quienes mediante oficio FL-0032-2023, indican lo 

siguiente: 

… 

“indicarle que hasta finales del mes de agosto daremos inicio al proceso de selección 

de las bandas que participarán en el Festival de la Luz 2023, el cual termina en el 

mes de octubre. 

Sobre los costos desconocemos los mismos, por ser una negociación directa con la 

banda y sobre la presencia de marca en la banda, es mínima la que puedan llevar 

las bandas, lo cual lo informaremos a los Directores, una vez finalizado el proceso” 

Además, los miembros de Junta Directiva, solicitaron en su oportunidad coordinar 

con el Consorcio IGT, sí podían destinar recursos, quienes indicaron que sí por 

un monto de 

₵10.000.000,00 (diez millones de colones con 00/100), por lo cual se recomienda que 

dicho rubro contemple el pago de la gradería para efectuar actividades 

promocionales y lo correspondiente a la banda. 
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Asimismo, la Junta asumiría el costo de la carroza, por lo cual se solicita elevar el 

tema para aprobación, con la finalidad de determinar si se procede o no con la 

contratación respectiva. 

 

La señora Karen Gómez Granados realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta opina:  

Efectivamente, la importancia de esto porque, aunque parezca que falta mucho para diciembre 

pues en realidad toma e implica unos procesos lentos de la Administración para hacer las 

adquisiciones y además de la adquisición requiere un proceso de reconstrucción de la carroza y 

las otras opciones que tenemos en agosto lo de la banda si seleccionamos una banda que hay 

que patrocinar también hay que ayudarlos con el tema de los uniformes y todo lo que van a 

utilizar en ese sentido. Y entonces por eso es que hay que hacerlo con el debido tiempo, a mí 

me parece una oportunidad importante para exhibir la marca de la Junta, es un proceso que 

precisamente no es para vender el Gordo porque obviamente el Gordo es al día siguiente del 

Festival de la Luz, sin embargo, es una forma de posicionar a la Junta y es un festival donde 

asisten alrededor de un millón de personas (1.000.000), que estarían viendo la marca de la Junta 

a lo largo y ancho de todo el festival.   

  

El proceso de tener la banda pues no es tan vistoso porque yo pensaba que podían llevar ahí en 

el uniforme los logos de la Junta y todo eso y nos dice que no, que lo que pueden llevar es un 

estandarte al principio patrocinado por la Junta de Protección Social, pero nada más o un 

botoncito ahí en el uniforme, pero bueno desde las graderías y desde donde está la gente no se 

puede ver tanto pero bueno, que vayan con ese estandarte pues puede ser una forma también de 

apoyar porque no es solo que nos vean lindos sino que apoyar a un colegio que sea de bajos 

recursos y que tenga esas posibilidades de hacer un proceso que no es una banda cualquiera 

porque es un marching band que no es lo mismo que una banda corriente de colegio porque es 

de esas que tienen ya esa experiencia de marchar en festivales.  

  

Entonces y creo que estaba ahí lo de la gradería también, que habíamos valorado con el 

propósito también de que se podrían utilizar los espacios, por ejemplo, sortear los espacios para 

que clientes de la Junta que compran productos, que activen, por ejemplo, lotería puedan 

ganarse espacios ahí en la tarima para ver el Festival de la Luz, entonces me parece que es una 
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oportunidad bastante importante, no todo el tiempo tenemos un millón de personas en vivo más 

todas las que lo van a ver por tele que pueden ver y recordar cual es la sombrilla de Protección 

Social de la Junta  y qué es lo que hacemos y cómo podemos representarlo de una forma que 

sea bonita, llamativa, costo eficiente también porque no es que tenemos que ir por la opción 

más cara pero sí por una opción que resalte el nombre de la Junta de Protección Social.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Doña Esmeralda, estoy muy contenta con esta propuesta que nos trae doña Karen el día de hoy, 

me encanta que IGT se apuntara como en ese proceso de ganar, ganar que siempre hemos 

resaltado, me encanta que se haya apuntado ¿Y qué posibilidades hay de que los recursos de 

IGT se utilicen para el tema de las bandas? Que sea solo para las bandas lo de IGT pero que, en 

la carroza, en la gradería en los banners que van a llevar las bandas vaya la Junta, que vayan los 

Puntos Max.  

  

La señora Presidenta amplia:  

No, todos los logos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Verdad, todos los logos exactamente porque si IGT dio los 10.000.000 (diez millones de 

colones) para las bandas no solo colocar Puntos Max ahí, sino que también en la carroza tiene 

que ir.  

  

La señora Presidenta indica:  

No todo, todo, todo, esa es precisamente la idea porque en un principio pensábamos; Pongamos 

nosotros una parte de la carroza e IGT la otra, pero después es bien complicado porque como 

ponemos nosotros una parte e IGT la otra, mejor que ellos lancen la banda, creo que alcanza 

para la banda y la gradería porque además es con los recursos el 2%.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Es una banda, son varias bandas, es otra cosa?  

  

La señora Presidenta aclara:  

No, es una.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Y si un estandarte a veces no se ve mucho.   

  

La señora Presidenta comenta:  

No, antes y que diga alguna frase la de “Jugá responsablemente, jugá para hacer el bien”  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Puede decir banda de Limón, por ejemplo y que diga Junta de Protección Social sin nada 

verdad.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Y trae los logos de la Junta.  
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La señora Urania Chaves Murillo concuerda:  

Exacto.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Doña Esmeralda, es que la aclaración que usted hizo es importante indicar que IGT no está 

aportando eso de su propio peculio de recursos, está saliendo de lo que está destinado el 

producto para hacer publicidad. No es IGT doña Esmeralda.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Ok, ok.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Porque nosotros no podríamos como institución solicitar a un proveedor que destine de su 

propio peculio para esos efectos, está usando lo que está destinado para la publicidad de los 

productos.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Ok.  

  

La señora Presidenta señala:  

La parte del 2%  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

La parte del 2%, ok.  

  

La señora Presidenta indica:  

Porqué 10.000.000 (diez millones de colones) bueno porque se les planteó que el monto era 

equis y ellos representan del portafolio del producto un equis por ciento y ese es el equis por 

ciento que están aportando, que me pareció digamos legal, por una parte ahí tenía sentido.  

  

La señora Urania Chaves Murillo opina:  

Me gusta mucho porque es un evento donde podemos ratificar como la Junta de Protección 

Social fortalece la paz social de este país.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Es que esa es una oportunidad riquísima.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Sí, memorable y creo yo que muy bien.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

Bueno yo estoy de acuerdo, solamente con lo que es la parte de la carroza creo que seria algo 

novedoso para la Junta y además también el hecho este de que busquen un diseño bonito, o sea, 

que sea llamativo, que tenga bastantes luces porque en ese festival.  
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La señora Presidenta explica:  

Es el de la luz, la idea doña Olga para explicarle lo que hemos pensado es que sea la sombrilla 

de Protección Social todo lo que hemos hablado, lo que cubre la Junta desde la compra, o sea, 

todos nuestros productos y reflejándose en bienes y servicios, en que la gente compra casas, en 

que tenemos equipos médicos para hospitales, que tenemos bien social para personas adultas 

mayores o sea que se refleje en esa carroza lo que es la sombrilla de Protección Social. Entonces, 

tendría la parte social y la parte comercial ahí para que la gente relacione las dos cosas, no solo 

la Junta ayuda, la Junta ayuda porque tiene esos productos.  

  

La señora Olga Camacho Picado concuerda:  

Ah excelente, todavía mejor.  

  

La señora Presidenta indica:  

Ojalá bien vistosa porque además es el Festival de la Luz, no puede ser de otra forma.  

  

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

O sea, todavía más emocionada con la carroza, ya me quiero ver.  

  

La señora Presidenta señala:  

Todos en primera fila en la tarima.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Así que me parece excelente, era lo que quería decir y eso sí que le pongan bastantes luces 

porque es lo que más llama la atención en los niños y en la parte de las personas el verla bien 

decorada. O sea que, si hace falta echarle un rotulo para que haya más luz que verdaderamente 

la tenga, porque como es tarde a veces si no tienen mucha luz no luce.  

  

La señora Presidenta indica:  

El Festival de la Luz tiene que ser puras luces.  

  

La señora Olga Camacho Picado concuerda:  

Puras luces.  

  

La señora Karen Gómez Granados amplía:  

Sí señora, no, ahí para ampliar un poquitito el punto que decía doña Urania y doña Olga, ahorita 

bueno el paso inicial que por eso al inicio decíamos que nos urgía es poder iniciar la contratación 

a partir de aquí ya ahora sí viene manos a la obra verdad, hay que establecer un diseño, 

establecer un plan de trabajo, hacer la contratación y con IGT pues la idea es trabajar de la 

mano, esto incluye todo un plan integral de que se vean los logos de IGT como decía doña 

Esmeralda y también que se divulgue en todos nuestros puntos, redes sociales también en las 

redes sociales de IGT como decía doña Esmeralda, es hacer promociones y todo seria de la 

mano con el Consorcio y también es recordar que la Municipalidad como parte nos da un 

paquete donde nos va a incluir la marca Junta de Protección Social en todo el plan de medios 

de ellos del Festival de la Luz y también nosotros a través de nuestro plan de medios también 

nos vamos a encargar de cacarear que la Junta está participando y las promociones que se han 

alusivas, entonces como para ampliar los dos puntos.  
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La señora Urania Chaves Murillo opina:  

Doña Karen, es que estoy leyendo la propuesta de acuerdo y no viene el tema de patrocinio de 

una banda, entonces lo estoy agregando ahí: Para entregar entradas a vendedores, 

organizaciones, funcionarios y además patrocinio de una banda entre otros.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Entonces se aumenta el presupuesto.  

  

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

No porque es que, ella lo explicó que estaba para el patrocinio de una banda, pero no estaba en 

la propuesta de acuerdo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:  

Ah ok, entonces seria ¿Carroza, gradería y banda?  

  

La señora Presidenta señala:  

Sí, con los 3:000.000 (tres millones de colones)  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

Sí, sí, sí. Karen ¿Este monto de 115.000 dólares lo cubren los 3?  

 

 
  

La señora Karen Gómez Granados aclara:  

No, los 115.000 dólares, perdón o sé si ahí ven es la propuesta de acuerdo que tengo en la 

presentación. Que se aprueba realizar una contratación para aprobar con la participación de la 

Institución con una carroza para el Festival de la luz por un monto máximo de 115.000 dólares, 

verdad que es el monto máximo que establece la Municipalidad de San José, que los recursos 

se tomarán de la partida de publicidad de Mercadeo y Comunicación y además se autoriza que 
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el Consorcio IGT de la partida de publicidad defectue la contratación de una gradería para 

realizar actividades promocionales y lo correspondiente a la banda, porque habíamos dicho que 

de los 10.000.000 (diez millones de colones) el Consorcio tome para la gradería y para la banda 

y que la banda está supeditado al costo que no vamos a saber hasta octubre que fue lo que dijo 

la Municipalidad.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada pregunta:  

¿Entonces que pasa si en octubre no alcanzan los 10.000.000 (diez millones de colones)?  

  

La señora Presidenta explica:  

Hay que bajar el alcance.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Ah ok, entones lo máximo son 10.000.000 (diez millones de colones).  

  

La señora Presidenta aclara:  

Bueno, si son 10.200.000 (diez millones doscientos mil colones) ahí uno va a ser flexible, pero 

si nos salen con que son 6.000.000 (seis millones de colones) no.  

  

La señora Karen Gómez Granados comenta:  

Sí, nosotros en el estudio de mercado que habíamos hecho de la gradería, que era una gradería 

sencilla con batería de baños y con otras cosas, costaba 2.500.000 (dos millones quinientos mil 

colones) en esa oportunidad también habíamos hablado por ejemplo que si ya queremos poner 

palco, asientos preferenciales pues todo eso va a subir el costo de la gradería pero va a depender 

mucho del estudio de mercado y de las especificaciones.  

  

La señora Urania Chaves Murillo amplia:  

Gracias Karen, es que vieras que eso que está leyendo usted yo tengo otra cosa totalmente 

diferente no dice nada de IGT, entonces si me puede pasar por el chat de Teams donde dice la 

Junta Directiva acuerda.  

  

La señora Karen Gómez Granados indica:  

Sí señora, con todo gusto ya se lo mando.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Ok, ya me lo pasó doña Amanda.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez pregunta:  

Tengo una pregunta ¿Qué necesidad hay de hacer esa diferenciación entre la carroza, el costo, 

la banda y la gradería? ¿No se podría hablar en términos generales de un costo que abarque 

todo eso? Porque si del 2% de IGT nos da 10.000.000 (diez millones de colones), y tenemos un 

máximo de 115.000 dólares podríamos hablar de un monto máximo que abarque todo y que se 

diga que eso va a ser para todo en general, no sé qué tanto es necesario que en el acuerdo se 

indique que lo que va a aportar IGT es para una gradería y para una banda, a eso me refiero yo, 

porqué es necesario decir que con el aporte de IGT vamos a una gradería y una banda, 
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podríamos hacer otra cosa más o si podemos estirar el dinero de la forma que lo podamos 

estirar.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Bueno podría decir, “entre otros”, porque puede ser que cambiemos una banda por no sé dos 

bandas.   

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez menciona:  

Exacto, que quede abierto de que IGT va a portar su 2% y que equivale a equis y que nosotros 

ocupamos hacer uso de eso.  

  

La señora Presidenta opina:  

Es que yo pienso que sí debería de decirse, porque también para que se sepa dónde van a ir los 

recursos verdad.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

Sí pero bueno, si podemos poner “entre otros” porque asi podemos estirar la platita.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Estirar la platita claro.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Yo sí le quitaría a la propuesta de acuerdo las ultimas 5 palabras que dicen: Este último 

supeditado al gasto, porque entonces la banda quedaría en proceso.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Sí, sí.  

  

La señora Urania Chaves Murillo amplia:  

Quito eso.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Quitemos eso y bueno, lo que alcance.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro presenta:  

También hay un tema bueno, lo que dice doña Marcela las taquillas IGT ellos lo van a pagar y 

lo que la Junta va a financiar es la procesión, con ese precio.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica:  

Claro, pero pueden ser dos bandas si estiramos la platica, ya dijimos que una banda en el 

acuerdo.   

  

La señora Urania Chaves Murillo opina:  

A mí me encantaría que sean bandas de por las zonas costeras y también de fronteras, verdad 

de las zonas prioritarias y podamos destacar eso ¿Coloco la banda o las bandas?   
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La señora Presidenta indica:  

Banda, entre otros porque puede ser que salga.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas sugiere:  

Proveer también alimentación a la gente que va.  

  

La señora Presidenta explica:  

Sí, el patrocinio incluye traslado, la alimentación que haya que darles, los uniformes, 

posiblemente ya tienen instrumentos, pero haya que reforzarle no sé los bolillos, tal vez haya 

que comprarles algunos instrumentos, entonces hay que ver.  

 

 

ACUERDO JD-341 

Conocido el oficio JPS-GG-0953-2023 suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro el cual 

anexa los oficios JPS-GG-GPC-MER-PPP-008-2023 y JPS-GG-GPC-MER-PPP-044-2023 

suscrito por las señoras Evelyn Blanco Montero y Karen Gómez Granados, del Departamento 

de Mercadeo, se dispone: 

 

Aprobar realizar una contratación para contar con la participación de la Institución con una 

carroza para el Festival de la Luz 2023, por un monto máximo de $115.000, los recursos se 

tomarán de la partida de publicidad de Mercadeo y Comunicación, además se autoriza que el 

Consorcio IGT de la partida de publicidad efectúe la contratación de una gradería para realizar 

actividades promocionales y lo correspondiente a la banda, entre otros. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese al Departamento de Mercadeo. Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

Se retira de la sesión la señora Karen Gómez Granados. 

 

Por decisión de la señora Presidenta se traslada el siguiente tema:  

 

 Oficio JPS-GG-0275-2023. Cambio régimen pensiones. 

 
 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con veintisiete minutos.  
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Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 


